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Piknik
policyjny

Dmuchańce
Animacje 

Dla najmłodszych:

Pokazy:

 14:00 -18:00
RYNEK W BŁONIU

WSTĘP
WOLNY!

Ś W I Ę T O  P O L I C J I

Wydarzenie objęte 
Honorowym Patronatem Burmistrza Błonia

policyjnych psów i koni
radiowozów i motocykli
policyjnych
techników kryminalistyki
policji rzecznej
oraz innych zaprzyjaźnionych
służb mundurowych!
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Drodzy Mieszkańcy,
maj i początek czerwca to w naszej 

gminie czas szczególny. Z jednej strony 
jest to okres intensywnej pracy i reali-
zacji kolejnych inwestycji, z drugiej – 
czas wspólnego świętowania, spotkań 
i  aktywności, które przypominają nam, 
jak wiele możemy osiągnąć razem jako 
lokalna wspólnota. Bardzo się cieszę 
tak dużym zainteresowaniem festiwa-
lem sera i wina. Jednocześnie zachę-
cam do wzięcia udziału w kolejnych 
imprezach, na które w tym numerze 
zapraszamy.

Jednym z ważniejszych tematów 
tego wydania są inwestycje – duże 
i strategiczne, ale także te bliskie co-
dziennemu życiu. Szczególnie cieszy 
podpisanie umowy na budowę nowo-
czesnej areny lekkoatletycznej przy Sta-
dionie Miejskim. To inwestycja, która 
stanie się ważnym miejscem rozwoju 
sportu dzieci, młodzieży i dorosłych, 
przestrzenią treningów, zawodów i bu-
dowania sportowych pasji. Co istotne, 
na jej realizację pozyskaliśmy znaczące 
środki zewnętrzne, co pozwala rozwijać 
gminę odpowiedzialnie i skutecznie.

Równie ważna jest dla nas jakość 
codziennego życia rodzin. Dlatego już 
wkrótce Park Bajka zyska nowoczesny, 
integracyjny plac zabaw dostosowany 
także do potrzeb dzieci wymagających 
szczególnego wsparcia. Chcemy two-
rzyć przestrzeń dostępną, przyjazną 
i otwartą – miejsce, w którym każde 
dziecko będzie mogło bawić się i roz-
wijać relacje.

Nie zwalniamy także tempa w zakre-
sie poprawy infrastruktury drogowej. 
W wielu miejscowościach naszej gmi-
ny prowadzone będą kolejne remonty 
dróg gminnych, a równolegle trwają 

prace związane z przebudową ul. Po-
niatowskiego. Wiem, że inwestycje dro-
gowe oznaczają czasowe utrudnienia 
i wymagają cierpliwości, jednak ich 
efektem będzie większe bezpieczeństwo 
i komfort codziennego poruszania się. 
Dziękuję za wyrozumiałość oraz odpo-
wiedzialność podczas prowadzonych 
prac.

Maj przypomniał nam także, jak 
silna jest lokalna wspólnota. Wspól-
nie obchodziliśmy uroczystości zwią-
zane z Konstytucją 3 Maja i świętem 
św. Floriana, spotykaliśmy się podczas 
wydarzeń sportowych, działań spo-
łecznych i kulturalnych. To właśnie 
takie chwile pokazują, że samorząd to 
nie tylko administracja i inwestycje – 
to przede wszystkim ludzie, wspólne 
wartości i poczucie odpowiedzialności 
za miejsce, w którym żyjemy.

Z okazji święta patrona strażaków 
św. Floriana wszystkim Strażakom 
z Gminy Błonie składam podzięko-
wania za czuwanie nad naszym bez-
pieczeństwem, odwagę i poświęcenie. 
Życzę jak najmniej wyjazdów do akcji 
i zawsze bezpiecznych powrotów oraz 
wiele zdrowia i pomyślności.

Cieszy również aktywność naszych 
instytucji kultury i bibliotek, które 
nieustannie pokazują, że nowoczesna 
kultura lokalna może być dostępna, 
otwarta i angażująca. Nagrody dla bi-
blioteki, spotkania autorskie, konkur-
sy, wydarzenia edukacyjne i działania 
dla najmłodszych budują kapitał spo-
łeczny, którego nie da się przeliczyć na 
liczby – ale którego efekty odczuwamy 
wszyscy. 

Przed nami kolejne miesiące peł-
ne pracy, ale też spotkań, wydarzeń 

i wspólnego budowania miejsca, z któ-
rego możemy być dumni. Na pewno 
najważniejszą datą w czerwcu będzie 
Dzień Błonia 13 czerwca. W tym 
roku odwiedzi nas prawdziwa plejada 
gwiazd! Będzie również wiele atrakcji 
i imprez towarzyszących. Wszystkim 
Mieszkańcom, ale i sobie życzę wspa-
niałej zabawy!

27 maja Dzień Samorządu Tery-
torialnego

Dziękuję wszystkim Pracownikom 
Samorządowym za codzienną pracę, 
profesjonalizm i troskę o rozwój naszej 
lokalnej wspólnoty.

To dzięki Państwa zaangażowaniu 
Gmina Błonie rozwija się i jest przy-
jaznym miejscem dla mieszkańców. 
Życzę zdrowia, satysfakcji oraz dumy 
z pełnionej misji publicznej.
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XXVII sesja Rady Miejskiej
W dniu 27 kwietnia 2026 r. w sali 
konferencyjnej im. Jacka Fuglewicza 
w Centrum Kultury w Błoniu odbyła 
się XXVII sesja Rady Miejskiej w Bło-
niu IX kadencji zwołana na podsta-
wie art. 20 ust. 3 ustawy z dnia 8 mar-
ca 1990 r. o samorządzie gminnym 
(tj.  Dz.U. z 2025r., poz. 1153 ze zm.) 
w związku z wnioskiem burmistrza.

Na sesji podjęto następujące uchwały:
•	 zmieniającą uchwałę Rady Miej-

skiej w Błoniu w sprawie Wielolet-
niej Prognozy Finansowej gminy 
Błonie na lata 2026-2038
Zmiany dotyczą głównie roku 2026. 
W wyniku tych zmian rośnie deficyt 
budżetu o 641.275 zł, który zosta-
nie pokryty z wolnych środków z lat 
ubiegłych.

•	 zmieniającą uchwałę budżetową 
Gminy Błonie na rok 2026
Zmiany wynikają z otwarcia ofert 
przetargowych i konieczności wy-
boru oferty w przetargu.
	» Przesunięto 600.000 zł z zada-

nia „Przebudowa kładek na rzece 
Rokitnica w Błoniu” (zadanie bę-
dzie tańsze – koszt ok. 400 000 zł)

	» Zwiększono wydatki na transport 
o 1.241.275 zł, w tym:
- 700.000 zł na remont sieci dróg 
gminnych
- 500.000 zł na budowę i moder-
nizację przystanków komunikacji 
miejskiej
- 21.275 zł na wykonanie nakład-
ki asfaltowej na drodze w Bie-
niewie Parceli (całkowity koszt 
zadania 421.275 zł)
- 20.000 zł na dodatkowe prace 
projektowe związane z zadaniem 
„Przebudowa drogi gminnej 
nr 410119W w m. Dębówka”

•	 w sprawie przekazania według wła-
ściwości skargi

XXVIII sesja Rady Miejskiej
W dniu 11 maja 2026 r. w sali konferen-
cyjnej im. Jacka Fuglewicza w Centrum 
Kultury w Błoniu odbyła się XXVIII 
sesja Rady Miejskiej w Błoniu IX ka-
dencji.
Podczas sesji Rada Miejska podjęła 
następujące uchwały:
•	 zmieniającą uchwałę Rady Miej-

skiej w Błoniu w sprawie Wielolet-
niej Prognozy Finansowej gminy 
Błonie na lata 2026-2038

Zmiany w WPF -ie dotyczą roku 
2026 i obejmują zwiększenie na-
kładów finansowych na realizację 
przedsięwzięć. W szczególności 
zwiększono środki na remont sie-
ci dróg gminnych o 560.000 zł (do 
kwoty 2.760.000 zł), przebudowę 
drogi gminnej w miejscowości Ro-
kitno o 400.000 zł (środki pochodzą-
ce z dofinansowania) oraz opraco-
wanie koncepcji budowy parkingu 
podziemnego z funkcją ukrycia lud-
ności cywilnej o 205.000 zł (środki 
pochodzące z dofinansowania).

•	 zmieniającą uchwałę budżetową 
Gminy Błonie na rok 2026
	» Zwiększono dochody budżetu 

o kwotę 1.077.761,38 zł, w tym:
- 400.000 zł dofinansowanie za-
dania „Budowa drogi w Rokitnie”
- 205.000 zł dofinansowanie na 
sporządzenie koncepcji budowy 
parkingu podziemnego 
- 472.761,38 zł przywrócenie 
planu finansowania odwiertu 
geotermalnego.

	» Zmniejszono plan wydatków 
o 890.000 zł w związku z korektą 
klasyfikacji budżetowej projektu 
„Cyberbezpieczny samorząd”.

Notatka z XXVII i XXVIII sesji Rady Miejskiej 
w Błoniu
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	» Zwiększono wydatki 
o 4.092.741,06 zł, w tym:
- 1.165.000 zł (560.000 zł remont 
sieci dróg gminnych,205.000 zł 
dofinansowanie koncepcji bu-
dowy parkingu podziemnego 
i 400.000 zł na zadanie „Budowa 
drogi w Rokitnie”)
- 650.000 zł (500.000 zł na wyre-
montowanie lokali dla mieszkań-
ców z ulicy Targowej 3, 50.000 zł 
na sporządzenie dokumentacji 
na remont pomieszczeń dla Sto-
warzyszenia DOBRA WOLA, 
100.000 zł na remonty dachów 
na budynkach gminnych - ul. Pił-
sudskiego 21 i ul. Św. Jana 1A)
- 926.741,06 zł na projekt „Cy-
berbezpieczny samorząd”
- 11.000 zł zwiększenie planu 
finansowego liceum (związane 
ze zmianą przepisów Kodeksu 
Pracy)
- 150.000 zł na zadanie „Budo-
wa przydomowych oczyszczalni 
ścieków w gminie Błonie” (wkład 
własny)
- 1.000.000 zł zwiększenie pla-
nu dotacji dla Centrum Kultury 
z  przeznaczeniem na remont 
budynku
- 190.000 zł zwiększenie planu 
finansowego Centrum Sportu 
i Rekreacji w Błoniu (związane 
ze zmianą przepisów Kodeksu 
Pracy)

W wyniku wprowadzonych zmian 
deficyt budżetu zwiększył się 
o 2.124.979,68 zł i zostanie pokryty 
wolnymi środkami.

•	 w sprawie nadania imienia Do-
mowi Kultury w Radzikowie, Filii 
Centrum Kultury w Błoniu
Domowi Kultury w Radzikowie na-
dano imię Marii „Tity” Woynarow-
skiej-Gorskiej – wybitnej animatorki 
kultury, pedagoga, popularyzatorki 
polskiego folkloru oraz wieloletniej 
kierownik Zespołu Pieśni i Tańca 
„TĘCZA”. Uchwała ma na celu trwa-
łe upamiętnienie jej dorobku oraz 
wkładu w rozwój życia kulturalnego 
Radzikowa oraz całej Gminy Błonie. 
Nadanie jej imienia DK w Radzi-
kowie jest wyrazem najwyższego 

szacunku dla jej postawy życiowej, 
zaangażowania społecznego oraz 
wartości, które reprezentowała.

•	 w sprawie wyrażenia zgody na 
sprzedaż w drodze bezprzetargo-
wej nieruchomości gruntowej na 
rzecz użytkownika wieczystego
Wyrażono zgodę na sprzedaż w dro-
dze bezprzetargowej niezabudowa-
nej nieruchomości gruntowej poło-
żonej przy ul. Kolejowej w Błoniu na 
rzecz jej użytkownika wieczystego, 
zgodnie z przepisami ustawy o go-
spodarce nieruchomościami.

•	 w sprawie wyrażenia zgody na 
odpłatne nabycie nieruchomości 
położonych w miejscowości Stare 
Faszczyce
Wyrażono zgodę na nabycie do 
zasobu gminnego nieruchomo-
ści gruntowych na cele publiczne 
tj. drogi gminne. Nabycie umożliwi 
poszerzenie istniejącej drogi gmin-
nej oraz utworzenie połączenia ko-
munikacyjnego z drogą powiatową 
nr  4102W, poprawiając spójność 
układu drogowego.

•	 w sprawie ustanowienia służebno-
ści gruntowej przechodu i przejaz-
du przez grunt stanowiący wła-
sność Gminy Błonie, położony 
w Błoniu w obrębie 0015-15

Wyrażono zgodę na ustanowienie 
odpłatnej, za jednorazowym wyna-
grodzeniem, służebności gruntowej 
przechodu i przejazdu na nierucho-
mości stanowiącej własność gminy, 
w celu zapewnienia dostępu do drogi 
publicznej dla działki ewidencyj-
nej nr 20, położonej w Błoniu przy 
ul. Narutowicza.

•	 w sprawie przekazania według wła-
ściwości skargi.

Projekt uchwały w sprawie zasad 
i trybu przeprowadzania konsultacji 
społecznych z mieszkańcami Gminy 
Błonie na temat Budżetu Gminy Bło-
nie na rok 2027 zgodnie z wnioskiem 
z komisji został przekazany ponownie 
na posiedzenie Komisji Budżetu i Spraw 
Komunalnych celem doprecyzowania 
zapisów w nim zawartych.

Uchwały Rady Miejskiej w Błoniu w peł-
nym brzmieniu są dostępne w Biuletynie 
Informacji Publicznej na stronie interne-
towej Gminy Błonie https://bip.blonie.pl 
w zakładce Rada Miejska/Kadencja 
2024-2029/Uchwały Rady/2026.

Opracowała:
Justyna Dwojewska
Biuro Rady Miejskiej
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Przedłużenie ważności Błońskiej Karty Mieszkańca

Przypominamy, że wszystkie Błoń-
skie Karty Mieszkańca wydawane od 
dnia 3 listopada 2025r. do 30 kwietnia 
2026r., zachowują ważność do dnia 

30 czerwca 2026r. 

W celu przedłużenia ważności Błoń-
skiej Karty Mieszkańca  na następny 

rok tj. do dnia 30 czerwca 2027r. moż-
na wnioskować: 
•	 osobiście, w Biurze Błońskiej Karty 

Miejskiej okazując do wglądu aktu-
alne dokumenty tj. pierwszą stronę 
rocznego rozliczenia podatku za rok 
2025 wraz z urzędowym poświad-
czeniem odbioru (UPO), składanych 
do US Warszawa-Bielany,

•	 elektronicznie za pomocą appki 
BAM! - Błońska Appka Mieszkańca 
(dostępna na iOS i Android), załą-
czając aktualne dokumenty tj. rocz-
ne rozliczenie podatku za rok 2025 
(pierwsza strona formularza PIT 
i UPO), składanych do US Warsza-
wa-Bielany.

Fizycznie Karty pozostają te same, do-
konywane są jedynie zapisy w systemie. 

Emeryci mogą również wnioskować 
o przedłużenie ważności Błońskiej Kar-
ty Mieszkańca, bezpośrednio w Biurze 
Błońskiej Karty Mieszkańca, poprzez 
złożenie adnotacji na dotychczasowym 
wniosku.

WOA- BP

 

 

 
W dniu 06.05.2026 r. Gmina Błonie podpisała umowę o dofinansowanie na Realizację zadań 
zleconych z zakresu ochrony ludności i obrony cywilnej w ramach Obszaru I – „Obiekty 
zbiorowej ochrony” w ramach Wojewódzkiego Programu Ochrony Ludności i Obrony 
Cywilnej na rok 2026. Zgodnie z powyższym przygotowana zostanie ekspertyza i Programu 
Funkcjonalno-Użytkowego na potrzeby Miejsca Ukrycia kat. U1. 

Kwota dofinansowania: 205 000,00 zł. 
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Kwiecień 2026 w liczbach – jak pracuje Urząd Stanu 
Cywilnego i Spraw Obywatelskich?

Poniżej przedstawiamy, wybrane 
spośród wielu, najważniejsze dane do-
tyczące pracy USCSO.

Sprawy meldunkowe i dokumenty 
- codzienna obsługa mieszkańców

W kwietniu przyjęto łącznie 102 zgło-
szenia meldunkowe – 42 osoby zamel-
dowały się na pobyt stały, a 60 na pobyt 
czasowy. Wysłano również 13 zaproszeń 
do zameldowania.

Wydano 133 zaświadczenia z rejestru 
PESEL oraz rejestru mieszkańców. Na-
dano 80 numerów PESEL.

Przyjęto 12 wniosków o zastrzeżenie 
numeru PESEL i 17 o cofnięcie zastrze-
żenia.

Dowody osobiste - setki spraw 
każdego miesiąca

W kwietniu:
•	 przyjęto 180 wniosków o wydanie 

dowodu osobistego,
•	 wydano 214 dokumentów,
•	 przyjęto 186 nowych dowodów,

•	 przyjęto 167 kopert PUK,
•	 przyjęto 9 zgłoszeń utraty doku-

mentów.
Urząd prowadził również 9 postępo-

wań dotyczących wymeldowania.

Rejestr stanu cywilnego - najważ-
niejsze momenty życia mieszkańców

W kwietniu sporządzono* 36 aktów 
stanu cywilnego, w tym:
•	 5 aktów urodzenia,
•	 8 aktów małżeństwa,
•	 23 akty zgonu.

*akty sporządza się zgodnie z właściwością 
miejscową: miejsca zdarzenia (w przypadku 
bieżącej rejestracji) oraz złożenia wniosku 
(w przypadku umiejscowienia zagranicznych 
aktów stanu cywilnego). Powyższe oznacza, 
że nie wszystkie sporządzone akty np. zgonu 
dotyczą mieszkańców Gminy Błonie.

Mieszkańcy złożyli 202 wnioski o od-
pisy aktów stanu cywilnego, a urząd 
wydał ich 268. W aktach sporządzono 
32 wzmianki dodatkowe, a także 214 
przypisków dotyczących innych aktów 

osoby oraz  zmian mających wpływ 
na stan cywilny. 

Wciąż trwa cyfryzacja dokumentów 
- do systemu elektronicznego przenie-
siono 49 aktów, a migrację kolejnych 142 
dokumentów zlecono innym urzędom.

WSPARCIE DLA MIESZKAŃCÓW 
I WAŻNE PRZYPOMNIENIA
Wyprawka „Błoński Maluszek” 

Program obejmuje dzieci urodzone 
od 1 stycznia 2024 r. i polega na prze-
kazaniu pakietu powitalnego dla nowo-
rodka. Aby otrzymać wyprawkę, należy:
•	 złożyć wniosek w ciągu 2 miesięcy 

od narodzin dziecka,
•	 spełnić kryterium zameldowania 

dziecka i rodziców na pobyt stały 
w Gminie Błonie,

•	 wniosek można złożyć osobiście 
w Urzędzie Miejskim lub przesłać 
pocztą,

•	 na jedno dziecko przysługuje jedna 
wyprawka, a pakiet ma charakter 
rzeczowy (nie podlega zamianie 
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na świadczenie pieniężne).
Witamy nowych mieszkańców!

Cieszymy się, że wybrali Państwo na-
szą Gminę jako miejsce swojego osie-
dlenia. Wierzymy, że Państwa obecność 
i aktywność będzie miała istotny wpływ 
na dalszy, tak dynamiczny, rozwój Bło-
nia. Przypominamy o konieczności od-
zwierciedlenia w rejestrach tej istotnej 
zmiany – nie tylko dla Państwa wygody, 
ale również dbając o zasilenie budżetu 
gminy Błonie środkami z podatków. To 
właśnie dzięki nim nasza Gmina tak 
prężnie się rozwija.

Wniosek o zameldowanie złożyć 
można osobiście w Urzędzie bądź za 
pośrednictwem e-Doręczeń (dotyczy 
obywateli polskich).

Do zameldowania, w zależności od 
posiadanego obywatelstwa oraz statusu 
pobytowego, niezbędne są m.in. nastę-
pujące dokumenty:
•	 dokument potwierdzający tytuł 

prawny do lokalu (np. odpis z księgi 
wieczystej, umowa cywilnoprawna),

•	 dokument tożsamości/dokument 
podróży,

•	 dokument potwierdzający prawo po-
bytu (legalność przebywania na te-

rytorium Rzeczypospolitej Polskiej),
•	 potwierdzenie pobytu w lokalu, do-

konane przez właściciela lub inny 
podmiot dysponujący tytułem praw-
nym do lokalu na formularzu zgło-
szenia pobytu stałego lub formularzu 
zgłoszenia pobytu czasowego, oraz 
- do wglądu - dokument potwier-
dzający tytuł prawny do lokalu tego 
właściciela lub podmiotu.

Cudzoziemcy, którym nadano  
numer PESEL ze statusem UKR

Przypominamy, że z dniem 5 mar-
ca 2026 r. rejestr numerów PESEL ze 
statusem UKR stał się rejestrem be-
neficjentów ochrony czasowej – status 
obowiązuje do 4 marca 2027 r.

Każdy, kto uzyskał numer PESEL ze 
statusem UKR zobowiązany jest w ter-
minie do 31 sierpnia 2026 r. posiadać 
uzupełnione w rejestrze PESEL: 
•	 aktualny, ważny dokument podróży,
•	 zaktualizowane po 30 czerwca 2024 r. 

odciski palców,
•	 w przypadku zmiany wizerunku 

twarzy w stopniu utrudniającym lub 
uniemożliwiającym identyfikację zak-
tualizowaną fotografię.

DANE KONTAKTOWE ORAZ GODZINY 
PRACY USCSO:

Urząd Miejski w Błoniu, Rynek 6B,  
tel. centrala /22/ 725 30 04
Ewidencja ludności, dowody osobiste 
wew. 21

poniedziałek: 10.00 - 18.00 (przerwa: 
13.30 - 14.00)
wtorek - piątek: 8.00 - 15.00 (przerwa 
11.00 - 11.30)

Odpisy aktów stanu cywilnego, dowo-
dy osobiste wew. 22

poniedziałek: 10.00 - 18.00 (przerwa: 
14.00 - 14.30)
wtorek - piątek: 8.00 - 15.00 (przerwa 
11.30 - 12.00)

Rejestracja stanu cywilnego wew. 121, 
125

poniedziałek: 10.00 - 18.00 (przerwa: 
14.00 - 14.15),
wtorek, czwartek, piątek: 8.00 - 16.00 
(przerwa: 11.45 - 12.00)
środa: dzień bez przyjęć interesantów 
(z wyjątkiem zgłaszania zgonów)

Za sprawnym funkcjonowaniem admini-
stracji stoją setki codziennych czynności, 
które pozwalają mieszkańcom bezpiecznie 
i sprawnie załatwiać ważne życiowe sprawy

USCSO

UWAGA UWAGA 
WŁAŚCICIELE WŁAŚCICIELE 
POSESJI!POSESJI!
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Konstytucja 3 Maja i św. Florian w Błoniu. 
Uroczyste obchody z udziałem mieszkańców

3 maja w Błoniu upłynął pod zna-
kiem wspólnego świętowania i do-
brej energii. Mieszkańcy licznie wzię-
li udział w obchodach 235. rocznicy 
uchwalenia Konstytucji 3 Maja oraz 
święta patrona strażaków - św. Flo-
riana.

Po Mszy Świętej w intencji Ojczyzny 
uczestnicy przeszli na Rynek, gdzie 
odbyła się główna część uroczystości. 
Były przemówienia, wspólne odśpie-
wanie hymnu, Apel Pamięci i salwa 
honorowa. Tradycyjnie złożono rów-

nież kwiaty pod Pomnikiem Niepod-
ległości. Uroczystości swoją obecno-
ścią uświetniła kompania honorowa 
wystawiona przez 2. Mazowiecki Pułk 
Saperów z Kazunia Nowego.

Dzieci z Przedszkola Publiczne-
go nr 4 „Stokrotka” zaprezentowały 
piękny, patriotyczny program, który 
publiczność nagrodziła długimi bra-
wami. To był jeden z tych momentów, 
które najlepiej pokazują, jak ważną 
rolę w świętowaniu odgrywają lokalne 
tradycje przekazywane najmłodszym.

Widowiskowym akcentem był tak-
że pokaz sztuk walki przygotowany 
przez żołnierzy z Kazunia - dynamicz-
ny i dopracowany, przyciągnął uwagę 
zarówno młodszych, jak i starszych 
widzów. Uroczystości zwieńczyła de-
filada oraz wspólne spotkanie przy 
wojskowej grochówce.

Dziękujemy za wspólne świętowa-
nie i zapraszamy za rok!

WOA-BP
Fot. Marek Frejnik
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Park Bajka z nowym placem zabaw dla 
najmłodszych już wkrótce!

21 kwietnia 2026 r., w Urzędzie 
Miejskim w Błoniu burmistrz Zenon 
Reszka w kontrasygnacie skarbnik Bo-
gumiły Koprowskiej podpisał umowę 
na realizację zadania pn. „Przebudo-
wa placu zabaw dla młodszych dzieci 
wraz z urządzeniami przystosowanymi 
dla osób ze szczególnymi potrzebami 
w Parku Bajka w Błoniu”.

Wykonawcą inwestycji została firma 
Ronin Łukasz Borowiec.

Nowy plac zabaw będzie przestrze-
nią, która nie tylko bawi, ale rozwija 

i łączy dzieci. Pojawią się nowoczesne 
urządzenia przystosowane dla osób ze 
szczególnymi potrzebami, elementy 
integracyjne oraz rozwiązania sprzy-
jające wspólnej zabawie. Projekt wy-
konano tak, aby dzieci mogły spędzać 
czas razem – niezależnie od swoich 
możliwości. Wspólne huśtawki, roz-
budowany zestaw zabawowy czy prze-
strzenie do aktywności i spokojniejszej 
zabawy będą sprzyjać budowaniu re-
lacji, współpracy i integracji.

Wartość całkowita inwestycji wy-

nosi 2 287 800,00 zł brutto. Termin 
zakończenia realizacji zamówienia 
ustalono na 60 dni od dnia podpisa-
nia umowy.

To ważny krok w kierunku tworze-
nia przestrzeni przyjaznej i dostępnej 
dla wszystkich mieszkańców, sprzyja-
jącej integracji oraz aktywnemu spę-
dzaniu czasu na świeżym powietrzu.

Prosimy mieszkańców o wyrozu-
miałość na czas prowadzonych prac.

WOA- BP

NR 5/6 • 2026 r. 

INWESTYCJE

11



Kolejne miliony dla gminy Błonie na rozwój 
infrastruktury sportowej i działania młodzieżowe

8 maja 2026 r. burmistrz Błonia Ze-
non Reszka w kontrasygnacie skarbnik 
Bogumiły Koprowskiej podpisał umo-
wę dofinansowania na budowę nowo-
czesnej areny lekkoatletycznej wraz 
z infrastrukturą towarzyszącą na tere-
nie Stadionu Miejskiego w Błoniu oraz 
umowę dofinansowania na działania 
edukacyjne dla radnych Młodzieżowej 
Rady Miejskiej w Błoniu. Środki ze-
wnętrzne zostały przyznane z budże- 
tu Województwa Mazowieckiego 

w ramach Mazowieckiego Programu 
Rozwoju Bazy Sportowej i Programu 
Mazowsze dla Młodzieży.

To nie koniec dobrych wiadomo-
ści, została zawarta jeszcze jedna 
umowa przyznająca naszej Gminie 
środki zewnętrzne na budowę Areny 
lekkoatletycznej. Podpisaliśmy umo-
wę również z Ministerstwem Sportu 
w ramach Programu Rozwoju Infra-
struktury Sportowej w Wojewódz-
twach i mamy kolejny milion złotych 

na tę inwestycję.
Łączna wartość pozyskanych środ-

ków to 3 013 959,00 zł, w tym na bu-
dowę samej areny lekkoatletycznej 
3 miliony złotych.

Gmina Błonie kontynuuje działania 
związane z pozyskiwaniem kolejnych 
środków zewnętrznych na rozwój lo-
kalnej infrastruktury i inicjatyw spo-
łecznych.

#mazowszepomaga
WOA- BP
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Gotowi do biegu, start! Budowa areny 
lekkoatletycznej Stadionu Miejskiego w Błoniu - 
umowa podpisana

Arena lekkoatletyczna Stadionu 
Miejskiego w Błoniu wraz z infra-
strukturą towarzyszącą.

Gotowi, do biegu, start!
24.04.2026 r. burmistrz Błonia Ze-

non Reszka i skarbnik Bogumiła Ko-
prowska podpisali umowę na budowę 
nowoczesnej areny lekkoatletycznej 
wraz z infrastrukturą towarzyszącą 
na terenie Stadionu Miejskiego przy 
ul. Legionów w Błoniu. Wykonawcą 
obiektu jest TAMEX Obiekty Spor-
towe S.A.

Wartość inwestycji zgodnie z pod-
pisaną umową to 10 689 992,19 zł.

Na budowę areny Gmina Błonie ma 
przyznane dofinansowanie ze źródeł 
zewnętrznych w łącznej wysokości 
3 000 000,00 zł. Z budżetu Wojewódz-
twa Mazowieckiego z Mazowieckiego 
Programu Rozwoju Bazy Sportowej 
2025 gmina otrzyma 2 000 000,00 zł 
a ze środków Ministerstwa Sportu, 
z Funduszu Rozwoju Kultury Fizycz-
nej Programu Rozwoju Infrastruktury 

Sportowej w Województwach otrzy-
mamy 1 000 000,00 zł.

Wybudowany obiekt połączy funk-
cję profesjonalnego treningu lekko-
atletycznego oraz treningu piłki nożnej 
i będzie spełniał rygorystyczne wyma-
gania PZLA.

Arena lekkoatletyczna składać się 
będzie z:
•	 innowacyjnej bieżni rozgrzewkowej, 

2-torowej, będącej przedłużeniem 
bieżni okrężnej za jej zachodnim 
łukiem. Bieżnia ze wzniesieniem 
wysokości 3,0 m (podbieg i zbieg) 
oraz leja (łuk z kompensacją siły 
odśrodkowej),

•	 bieżni prostej, 100/110 m, 8-torowej 
(wbudowanej w bieżnię okrężną),

•	 bieżni okrężnej, 400 m, 6-torowej, 
promień łuku ziemi 36,5 m,

•	 rowu z wodą do biegów z przeszko-
dami (we wschodnim zakolu),

•	 sektora rzutów,
•	 2 rzutni do rzutu oszczepem (w obu 

zakolach),
•	 1 rzutni do rzutu młotem / dyskiem 

(w zachodnim zakolu),
•	 1 rzutni do pchnięcia kulą z sekto-

rem rzutów z mączki ceglanej (w za-
chodnim zakolu),

•	 1 skoczni do skoku wzwyż (w za-
chodnim zakolu),

•	 1 skoczni do skoku w dal i trójskoku 
(we wschodnim zakolu), rozbiegów 
jednokierunkowych, dwutorowych 
osobnych dla skoku w dal i trójsko-
ku, 1 zeskoczni,

•	 dwukierunkowej skoczni do skoku 
o tyczce (we wschodnim zakolu).

•	 zestawu drążków do podciągania 
(w zachodnim zakolu).
Ponadto w ramach inwestycji po-

wstanie nowe treningowe boisko bocz-
ne o nawierzchni syntetycznej oraz 
oświetlenie areny lekkoatletycznej. 
Założenia projektowe zadania opra-
cowało Centrum Sportu na podstawie 
analizy potrzeb i wizji rozwoju sportu 
w gminie Błonie.

Zakończenie budowy areny plano-
wane jest pod koniec 2026 r.

WOA- BP
Zdjęcia: Zdzisław Lecewicz
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Kolejne remonty dróg w Gminie Błonie

12 maja 2026 r. burmistrz Błonia, 
Zenon Reszka, przy kontrasygnacie 
skarbnik gminy Bogumiły Koprow-
skiej, podpisał umowę na realizację 
kolejnych remontów dróg na terenie 
Gminy Błonie.

Wykonawcą zadania została firma 
Przedsiębiorstwo Produkcyjno–Usłu-
gowo–Handlowe „Budowa i Naprawa 
Dróg EFEKT” Sp. z o.o.

Inwestycja realizowana będzie 
w ramach zadania pn. „Kompleksowa 
modernizacja wybranych odcinków 
sieci dróg gminnych na terenie Gminy 
Błonie” i obejmie remonty następują-
cych dróg:
•	 drogi nr 420039W, ul. Poziomkowa 

w Bieniewicach 
•	 drogi nr 410131W Kopytów
•	 drogi nr 410133W, ul. Wiosenna 

w Łaźniewie
•	 drogi nr 410132W, ul. Majątkowa 

w Łaźniewie
•	 drogi nr 410126W Radonice
•	 drogi nr 410158W, ul. Armii Krajo-

wej w Błoniu
•	 drogi nr 420007W Marysinek, droga 

wewnętrzna
•	 drogi nr 410130W Rokitno
•	 drogi nr 420033W, ul. Ukośna 

w Bramkach
•	 drogi nr 410143W Bieniewo Parcela.

Zadanie realizowane jest w ramach 
Instrumentu zadań ważnych dla rów-

nomiernego rozwoju Województwa 
Mazowieckiego i stanowi kontynuację 
wcześniejszych inwestycji drogowych 
oraz remontów kładek na rzece Ro-
kitnica.

Termin realizacji prac wynosi 12 ty-
godni od dnia podpisania umowy. 
Realizacja kolejnych inwestycji dro-
gowych ma na celu poprawę bezpie-
czeństwa oraz komfortu mieszkańców 
korzystających z gminnej infrastruk-
tury drogowej.

WOA- BP
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Rozbudowa drogi powiatowej nr 4108W – zmiana 
organizacji ruchu od 5 maja 2026 r.

Informujemy, że w związku z reali- 
zacją inwestycji pn. „Rozbudo-
wa drogi powiatowej nr 4108W” 
(ul. Poniatowskiego) na odcinku od 
mostu na rzece Rokitnicy do skrzy-
żowania z ul. Kopernika, od dnia 
5 maja 2026 r. zostanie wprowadzona 
czasowa organizacja ruchu.

Inwestycja realizowana jest przez 
Zarząd Powiatu Warszawskiego Za-
chodniego i obejmuje m.in.:
•	 przebudowę nawierzchni jezdni,
•	 przebudowę chodników,
•	 budowę infrastruktury odwodnienia 

(kanalizacji deszczowej i sanitarnej).
Organizacja ruchu i utrudnienia
Prace będą prowadzone etapowo, co 

wiąże się z czasowymi ograniczeniami 
w ruchu drogowym:

Etap I – zamknięty odcinek od 
przejazdu PKP do ul. Legionów
•	 zamknięcie odcinków drogi dla ru-

chu ogólnego,

•	 dopuszczony wyłącznie dojazd do 
posesji dla mieszkańców,

•	 zapewnione dojścia do posesji przez 
wykonawcę,

•	 lokalnie możliwe zawężenia i czaso-
we zmiany organizacji ruchu.
Etap II przy skrzyżowaniu ul. Le-

gionów i ul. Poniatowskiego
•	 utrzymanie przejezdności dla komu-

nikacji autobusowej (ruch wahadło-
wy / zawężenie do jednego pasa),

•	 ograniczenia dla pozostałych po-
jazdów.
Etap końcowy (wykonanie war-

stwy ścieralnej)
•	 krótkotrwałe zamknięcia jezdni,
•	 ruch kierowany na wyznaczone ob-

jazdy,
•	 możliwość prowadzenia robót w dni 

wolne od pracy.
Ruch pieszy i dojazd do posesji

•	 ruch pieszy będzie utrzymany przez 
cały okres realizacji prac,

•	 wykonawca zobowiązany jest do 
zapewnienia dojścia i dojazdu do 
posesji,

•	 mogą wystąpić czasowe utrudnienia 
i wydłużenie dojazdu.
Okres obowiązywania

•	 wprowadzenie czasowej organizacji 
ruchu: od 5 maja 2026 r.,

•	 planowany czas prowadzenia robót 
i ich zakończenia: do 2 miesięcy od 
dnia ich rozpoczęcia.
 
Apel do mieszkańców
Prosimy o:

•	 zachowanie szczególnej ostrożności 
w rejonie prowadzonych robót,

•	 stosowanie się do tymczasowego 
oznakowania,

•	 korzystanie z wyznaczonych objaz-
dów.
Za wszelkie utrudnienia przepra-

szamy i prosimy o wyrozumiałość.
WOA- BP
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Od 1 maja 2026 r. ruszają linie 92 
i 93, które zabiorą Cię prosto z Bło-
nia w stronę Kampinoskiego Parku 
Narodowego 

 Linia 92: Grodzisk Maz. Traugutta 
Dw. PKP - Błonie - Leszno -Kampinos 
- Granica KPN

 Linia 93: Grodzisk Maz. Traugutta 
Dw. PKP - Błonie - Leszno - Roztoka 
KPN

W każdym kursie dostępnych będzie 
20 miejsc do przewozu rowerów

Obowiązuje internetowa rezerwacja 
miejsc

Szczegółowe informacje dot. re-
zerwacji już wkrótce na stronie GPA 
- Grodziskie Przewozy Autobusowe 
gpagrodzisk.pl

Grodziskie Przewozy Autobusowe

Maj rozpoczęliśmy z temperaturą 
godną najcieplejszych miesięcy roku, 
a pożary zdążyły już strawić połacie la-
sów. Gleba jest wyjałowiona, a stan wód 
zatrważająco niski. Śnieg, który w tym 
roku leżał wyjątkowo długo, dał złudną 
nadzieję na poprawę sytuacji. Od kilku 
miesięcy nie było jednak silniejszych 
opadów. Hydrolodzy alarmują, że Polska 
od lat zmaga się ze stałą suszą. Prowa-
dzi to m.in. do problemów z produk-
cją żywności oraz dostępnością wody 
w kranach i studniach. Musimy podjąć 
zdecydowane kroki, aby nasz kraj nie 
zmienił się w step. Jednym z najbar-
dziej zagrożonych obszarów jest bowiem 
Równina Błońska.

Setki lat temu nasz krajobraz wyglą-
dał inaczej. Przez trawiastą równinę – 
czyli błonie – przepływała spokojnie 
rzeka Nrowa (dziś Utrata). Naturalne 
koryto wiło się jak wąż, spowalniając 
spływ i nawadniając okoliczne grunty. 

W zagłębieniach gromadziła się woda, 
tworząc liczne mokradła i błota. Jednym 
z takich obszarów były podmokłe łąki, 
ciągnące się od Czubina do Passu, zwane 
Ratajami (dzisiejsza Rokitnica).

Nrowa i Rataje miały swój roczny 
cykl. Zimą woda zamarzała, a latem ob-
niżała się pod powierzchnię gruntu, co 
sprawiało wrażenie wysychania. Mimo 
to już kilka centymetrów niżej wody 
było pod dostatkiem. Po wiosennych 
roztopach i jesiennych deszczach roz-
lewała się ona szeroko na łąki. Widząc 
to, nowy, przybyły z zewnątrz burmistrz 
Krajewski pisał jesienią 1820 r., że Błonie 
jest wręcz otoczone jeziorami. Z tego po-
wodu inne drogi prowadziły do miasta 
wiosną i jesienią, a inne latem i zimą. 
Zanim w połowie XIX w. powstał most 
na cmentarz, również kondukty pogrze-
bowe w mokrych porach roku musiały 
chodzić dookoła przez ulicę Bolimowską 
(Bieniewicką).

Człowiek zaczął przekształcać natu-
ralny krajobraz ziemi błońskiej już w sta-
rożytności. Na przełomie er istniało tu 
wielkie centrum hutnicze, a do wytopu 
żelaza potrzebne było drewno z wycięte-
go lasu. To, co później odrosło, dorżnię-
to w średniowieczu. Od XVI w. okolice 
Błonia były niemal pozbawione drzew, 
a jedyną pozostałością dawnych lasów 
jest dziś rezerwat w Wolicy. Żyzne gle-
by przeznaczono pod uprawy zbóż, a na 
mokrych łąkach wypasano trzody. Lu-
dzie kopali też stawy, których na terenie 
miasta jeszcze do niedawna było sporo. 
Przykładem takiej małej retencji jest ist-
niejąca do dziś sadzawka na Rokitnicy 
(obok parku i Centrum Sportu), stworzo-
na przed 1700 r. przez pana Dynowicza, 
dzierżawcę starostwa błońskiego. W niej 
hodował ryby i gromadził wodę potrzebną 
do produkcji piwa.

Około stu lat temu przeprowadzono 
katastrofalną dla przyrody inwestycję. 

Do Kampinosu z rowerem

Błonie – trawiasta równina, ale czy wciąż 
podmokła?
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Utrata i jej dopływy, w tym Rokitnica, 
zostały wyregulowane, a ich dno pogłę-
bione. Miało to tworzyć nowe obszary 
pod rolnictwo i zapobiegać powodziom 
– choć w rzeczywistości to mokradła, 
działające jak gąbka, najlepiej hamują 
fale powodziowe. W efekcie nasze rzeki 
stały się rynnami, którymi dochodzi do 
– nomen omen – utraty wody.

Wykopany przez osadników kanał 
Łasica w Puszczy Kampinoskiej też miał 
zlikwidować obszary podmokłe. Dziś 
już wiadomo, że mokradła są najlep-
szym ekosystemem w walce z globalnym 
ociepleniem. Wychwytują bowiem z at-

mosfery dużo więcej dwutlenku węgla 
niż lasy. Dlatego Kampinoski Park Na-
rodowy, przy wsparciu funduszy euro-
pejskich, prowadzi teraz renaturyzację 
Łasicy i okolicznych bagien.

Podobne działania powinniśmy pod-
jąć nad Utratą. Jest to przedsięwzięcie 
kosztowne, ale warte każdej ceny. Woda 
musi być zatrzymywana na wszelkie 
sposoby – rzeki powinny odzyskać na-
turalny bieg, a rowy melioracyjne zo-
stać zlikwidowane. Pomóc mogą także 
mniejsze działania, jak tworzenie zasta-
wek czy pozwalanie bobrom na budo-
wę tam. Aby deszcz skutecznie wsiąkał 

w glebę, konieczne jest ograniczenie 
koszenia trawy, niewycinanie drzew 
i tworzenie większej ilości obszarów 
zielonych z roślinami zatrzymującymi 
wodę. Przydałoby się to szczególnie na 
betonowym rynku.

Stąd apel do władz i mieszkańców 
o podjęcie wszelkich działań w celu 
ratowania ziemi błońskiej przed wysu-
szaniem. Na pewno wszyscy chcemy, by 
była ona naturalnym, zielonym, boga-
tym w wodę i jeszcze lepszym miejscem 
do życia!

Hubert Płowik
Towarzystwo Przyjaciół Ziemi Błońskiej

W piątek, 24 kwietnia, Towarzystwo 
Przyjaciół Ziemi Błońskiej razem 
z błońskimi harcerzami z Hufca ZHP 
Błonie połączyło siły, by posprzątać 
rzekę Rokitnicę. Dzięki wspólnemu 
zaangażowaniu udało się zrobić coś 
naprawdę dobrego dla naszej przyrody. 
Serdeczne podziękowania kierujemy 
do druhen i druhów za ich energię, 

pracowitość i niezawodną gotowość 
do działania!

Dziękujemy również: Dyrektor ZUK 
Monice Zalewskiej i pracownikom ad-
mistracji ZUK, Sylwii Piotrowskiej, To-
maszowi Jasińskiemu - kierownikowi 
Referatu Rolnictwa, Klimatu i Środo-
wiska UM. Wasze wsparcie i zaangażo-
wanie mają ogromne znaczenie.

Dziękujemy wszystkim Członkom 
Towarzystwa za przybycie i aktywny 
udział - to dzięki Wam takie akcje mają 
sens i przynoszą realne efekty!

Już dziś zapraszamy na kolejne 
wspólne działania! 

Fotografie: Włodzimierz Puchalski 
- dziękujemy

TPZB

Wspólnie dla naszej Rokitnicy!
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 Towarzystwo Przyjaciół Ziemi Błońskiej 
ogłasza Konkurs 

„Ziemia Błońska w Zieleni i Kwiatach”- 2026 
Patronat Burmistrz Błonia 

 

 
 

Zapraszamy  
mieszkańców miasta i gminy Błonie 
do udziału i dokonywania zgłoszeń 

do 15 października 2026 r. 
Regulamin Konkursu 

wraz z formularzem zgłoszeniowym dostępny jest 
na stronie internetowej: 

www.tpzb.blonie.pl   lub   www.blonie.pl 

oraz 
w Biurze Obsługi Interesanta 

w Urzędzie Miejskim w Błoniu, ul. Rynek 6 B 
(Centrum Administracji) 

 
Informacje pod numerem telefonu:  501 559 354 

  NR 5/6 • 2026 r.

Z GMINY

20



Święta Wielkanocne Seniorów 2026 r.

W dniu 31 marca 2026 r. Zarząd Koła nr 7 zorganizował 
uroczyste spotkanie z okazji Świąt Wielkanocnych. Jest to 
czas radosnego obchodzenia zmartwychwstania Jezusa 
Chrystusa, który symbolizuje zwycięstwo nad śmiercią oraz 
zapala w sercach wierzących nadzieję i radość. Daje nam 
prawdę i moc przesłania, by z pokorą pokonywać trudności 
dla wzmocnienia wzajemnej miłości.

W tym dniu zaszczycili nas swoja obecnością: Zenon Resz-
ka burmistrz Błonia, Urszula Tkacz wiceburmistrz, Grzegorz 
Banaszkiewicz wiceprzewodniczący Rady Miejskiej, Helena 
Szymańska radna gminy Błonie, ksiądz proboszcz Jarosław 
Wasilewski, ksiądz Tadeusz Gałecki, Edyta Jabłońska dy-
rektor Centrum Kultury, Monika Zalewska dyrektor ZUK, 
Bożena Nadana prezes diabetyków.

Maria Bobrowska powitała w imieniu Zarządu Koła 

wszystkich gości i złożyła życzenia świąteczne. Zaproszeni 
goście życzyli wszystkim emerytom zdrowia, pogodnych 
świąt, pełnych nadziei i miłości. W dalszej części uroczystości 
ksiądz Jarosław Wasilewski poświęcił pokarmy, życząc zdro-
wia i cudownych przeżyć w duchu Jezusa Chrystusa. Grze-
gorz Banaszkiewicz przekazał wszystkim słodki upominek.

Zarząd i członkowie Koła przygotowali Wielkanocny 
poczęstunek.

Podziękowania dla koleżanek i kolegów za wszelką pomoc, 
Wandzie i Jurkowi za zdjęcia.

Serdeczne podziękowania dla władz gminy Błonie za 
życzliwość i wsparcie.

Za Zarząd
Maria Bobrowska
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Błonie jak zawsze zagrało z sercem –  
ponad 253 tys. zł dla WOŚP!

27 kwietnia 2026 r. w Centrum Kultury w Błoniu odbyło 
się uroczyste podsumowanie 34. Finału Wielkiej Orkiestry 
Świątecznej Pomocy.

Błoński sztab WOŚP po raz kolejny udowodnił swoją 
skuteczność i zaangażowanie. Jak co roku finał realizowany 
był wspólnie z Lesznem i Zaborowem, a efektem tej współ-
pracy jest imponująca kwota – 253 344,86 zł. Organizacja 
wydarzenia to zasługa wielu osób.

Na szczególne wyróżnienie zasługuje szef sztabu Bartek 
Damski, a także wszyscy wolontariusze, darczyńcy oraz 

osoby zaangażowane w przygotowanie i przebieg finału. 
Warto podkreślić duży udział dzieci i młodzieży, licznie 
włączonej w akcję, pokazując ogromną wrażliwość i goto-
wość do niesienia pomocy.

Tegoroczny finał po raz kolejny pokazał, że lokalna spo-
łeczność potrafi się jednoczyć w ważnych sprawach. Błonie 
jest tego najlepszym przykładem. Gratulujemy osiągniętego 
wyniku i życzymy powodzenia podczas kolejnego, 35. Finału 
Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy.

WOA-BP
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Podsumowanie Grand Prix Polski Seniorów PTT – 
Błonie 2026

Za nami wyjątkowy dzień pełen 
emocji, elegancji i tanecznej pasji! 
9 maja 2026 roku w Błoniu odbyło się 
Grand Prix Polski Seniorów Polskiego 
Towarzystwa Tanecznego. Na parkiecie 
mogliśmy podziwiać wspaniałe pary 
z całej Polski, a także gości z Litwy, 
którzy stworzyli niesamowitą atmosferę 
sportowej rywalizacji i międzynarodo-
wego święta tańca. 

Serdecznie dziękujemy wszystkim 
tancerzom, trenerom, sędziom, kibi-
com oraz osobom zaangażowanym 
w  organizację wydarzenia. Podczas 
turnieju uczestnicy otrzymali wyjąt-
kowe nagrody i upominki:

•	 100 wejściówek do parku rozryw-
ki Julinek Park

•	 50 bidonów BRITA Polska
•	 biżuterię od Paweł Waś - Biżuteria 

Marzeń
•	 słodkie przekąski dla sędziów od 

slodkiestoly_i_torty
•	 upominki od Gminy Błonie
•	 przyprawy od Suszarni Warzyw 

Jaworski
Szczególne podziękowania kieruje-

my również do:
Top-Art — za profesjonalną obsługę 

techniczną wydarzenia,
Bio Aga Krzywansia Fizjoterapia— 

za zabezpieczenie medyczne turnieju
Foto-SKa — za profesjonalne zdjęcia 

i uchwycenie najpiękniejszych emocji 
tego wydarzenia

Całego TEAMU STKK, który po-
magał przy organizacji wydarzenia. 
Bez Was to wydarzenie nie miałoby 
tak wyjątkowej atmosfery i poziomu 
organizacyjnego. Dziękuję za ogrom 
pracy, zaangażowanie i serce włożone 
w każdy detal!

Dziękujemy naszym Patronom, 
Partnerom i Sponsorom za wsparcie 
wydarzenia:

Patroni
• Zenon Reszka burmistrz Błonia
• Romuald Reszka starosta Warszaw-

ski Zachodni
Partnerzy
•	 Mazowsze serce Polski
•	 Kocham Mazowsze
•	 Centrum Sportu w Błoniu

•	 Centrum Kultury w Błoniu
Sponsorzy
•	 Julinek Park
•	 BRITA Polska
•	 MBS Computergraphik Sp. z o. o. 
•	 Paweł Waś - Biżuteria Marzeń
•	 Szkółka roślin ozdobnych Ogro-

dowe Love
•	 Serwis Rowerowy przy Rynku 
•	 Hotel Lamberton
•	 slodkiestoly_i_torty
•	 Suszarnia Warzyw Jaworski.
Dziękujemy za wspólnie stworzone 

emocje i już dziś zapraszamy na kolej-
ne wydarzenia taneczne organizowane 
przez STKK!

Studio Tańca Krystian Krzemiński
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Na harcerskim szlaku

Z nadejściem wiosny rozpoczął się dla 
nas czas aktywnych działań i wyjazdów. 
Harcerze z drużyn „Niedźwiedzie” oraz 
„Burza” wzięli udział w Złazie Świętego 
Jerzego, gdzie mieli okazję integrować 
się z harcerzami zaprzyjaźnionego Hufca 
Grodzisk Mazowiecki. W programie 
wydarzenia znalazł się festiwal piosen-
ki harcerskiej w formie przeglądu oraz 
wspólna wędrówka, które dostarczyły 
uczestnikom wielu niezapomnianych 
chwil.

Ekologia zaczyna się od edukacji
W tym roku na naszym stoisku pod-

czas ekopikniku kontynuowaliśmy na-
ukę rozpoznawania ptaków oraz tego, 
w jaki sposób mądrze o nie dbać. Uczest-
nicy mogli dowiedzieć się, jak ważną 
rolę w przyrodzie pełnią bobry, a nawet 
samodzielnie zbudować tamę na rzece. 
Podczas gier i aktywności prowadzo-
nych przez harcerzy można było rów-
nież nauczyć się rozpoznawania drzew 
oraz owadów. Wszystkie przygotowane 
atrakcje łączyły dobrą zabawę z edukacją 
ekologiczną i zachęcały do bliższego 
poznawania przyrody.

Wzięliśmy również udział w corocz-
nej akcji sprzątania Rokitnicy, realizo-
wanej wspólnie z Towarzystwem Przy-
jaciół Ziemi Błońskiej. Do inicjatywy 
przyłączyły się zuchy, harcerze, a także 

liczni rodzice, pokazując, jak ważna jest 
wspólna troska o środowisko i najbliższe 
otoczenie.

Drużynowi i przyboczni z naszego 
Hufca spędzili jeden z kwietniowych 
weekendów na warsztatach, wędrowa-
niu i wspinaczce w pięknych okolicz-
nościach przyrody Jury Krakowsko-
-Częstochowskiej. Jak widać, nie tylko 
młodzi harcerze mają swoje biwaki. 
Była to doskonała okazja do integracji, 
rozwoju oraz przełamywania własnych 
lęków – zarówno na wysokościach, jak 
i pod ziemią. Nasza kadra wróciła z wy-
jazdu pełna energii, nowych pomysłów 
i umiejętności, które teraz będzie prze-
kazywać swoim podopiecznym podczas 
zbiórek i wyjazdów.

Środowiska błońskie wspólnie uczciły 
Święto Konstytucji 3 Maja. Nasz sztan-
dar wraz z pocztem sztandarowym 
towarzyszył uroczystej mszy świętej, 
a następnie wziął udział w przemarszu 
i dalszych obchodach. Nie zabrakło zu-
chów, harcerzy i wędrowników mimo 
długiego majowego weekendu. Cieszy-
my się wolną Polską i pamiętamy o tych, 
którzy pragnęli widzieć ją właśnie taką 
– wolną i niepodległą.

Naszych harcerzy tradycyjnie bę-
dzie można spotkać podczas Dni Bło-

nia w Miasteczku Harcerskim w Parku 
Bajka. Dla odwiedzających przygotowy-
wane są liczne atrakcje i niespodzianki. 
Będzie można także wziąć udział w lo-
terii fantowej. Bardzo gorąco zaprasza-
my do odwiedzenia nas w Parku Bajka. 
Szczegółowe informacje znajdą Państwo 
na plakatach.

Instruktorzy Błońscy
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Tydzień Bibliotek w Bibliotece Publicznej
Po raz kolejny Biblioteka Publiczna Gminy Błonie włą-

czyła się w ogólnopolską akcję „Tydzień Bibliotek” – czyli 
wydarzenie poświęcone bibliotekom i ich pracownikom. To 
czas który podkreśla znaczenie czytelnictwa oraz ukazuje bi-
blioteki jako nowoczesne, otwarte miejsca spotkań z kulturą 
i wiedzą. Jak co roku na czytelników i sympatyków Biblioteki 
Publicznej czekało wiele atrakcji: spotkania autorskie z Joan-
ną Jax, Dyskusyjne Kluby Książki w niecodziennej odsłonie, 
lekcje tematyczne dla szkół i przedszkoli z terenu Gminy, 
kreatywna praca na bezpłatnych zajęciach angielskiego 
dla dzieci, finał konkursu plastycznego oraz świętowanie 
Powiatowego Dnia Bibliotekarza organizowanego przez 
Bibliotekę Publiczną im. Ireny Zarzyckiej w Ożarowie Ma-
zowieckim. Podczas tegorocznej gali Biblioteka Publiczna 

Gminy Błonie otrzymała nagrodę – tytuł Lidera Promocji 
Czytelnictwa Powiatu Warszawskiego Zachodniego w ka-
tegorii „Instytucja Roku”.

W konkursie plastycznym „Biblioteka. Otwierasz. Odkry-
wasz” organizowanym z okazji Tygodnia Bibliotek wzięło 
udział 49 osób – komisja konkursowa zaprosiła na podium 
aż 10 uczestników, a kolejnych 10 otrzymało wyróżnienia. 
Dzięki dofinansowaniu ze środków Gminnego Programu 
Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, 
Narkotykowych i Uzależnień Behawioralnych oraz wsparciu 
Biura Promocji i Komunikacji Społecznej Gminy Błonie 
nagrody otrzymali wszyscy uczestnicy konkursu. 

Biblioteka Publiczna
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Joanna Jax w Bibliotece Publicznej
W poniedziałek 11 maja 2026 roku - podczas 23. Ogólno-

polskiego Tygodnia Bibliotek Bibliotekę Publiczną Gminy 
Błonie odwiedziła Joanna Jax, która pisze powieści, opo-
wiadania oraz cykle historyczne i obyczajowe. Jest autorką 
ponad 50 książek – w maju ukazała się kolejna książka jej 
autorstwa, „Laleczka”. Spotkanie autorskie poprowadziła 
Lidia Nowakowska dyrektor Biblioteki Publicznej Gminy 
Błonie.

Joanna Jax podzieliła się swoimi planami pisarskimi, 
opowiedziała o procesie twórczym oraz zdradziła sekrety 
redakcji i korekty jej książek. Czytelnicy mieli okazję do-
wiedzieć się, skąd bierze pomysły na kolejne książki i czym 
kieruje się przy wyborze lektora do czytania audiobooków. 
Swobodna atmosfera spotkania autorskiego zachęciła czy-
telników do zadawania pytań - sesja pytań i odpowiedzi 
cieszyła się ogromnym zainteresowaniem.

Dziękujemy wszystkim, którzy zechcieli uczestniczyć 
w tym wydarzeniu.

Biblioteka Publiczna
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„Książki czytam, świat poznaję” – od czterech lat 
Pedagogiczna Biblioteka Wojewódzka im. KEN  
Filia w Błoniu zaraża pasją do literatury!

Czytanie to wspaniała przygoda, która 
otwiera przed najmłodszymi drzwi do 
nieznanych światów. Doskonale wiedzą 
o tym pracownicy i czytelnicy Pedago-
gicznej Biblioteki Wojewódzkiej im. KEN 
w Warszawie Filii w Błoniu, gdzie od 
2022 roku z sukcesem realizowana jest 
akcja „Książki czytam, świat poznaję”. 
Już 1 czerwca 2026 r., w Dzień Dziecka 
rusza kolejna odsłona tego wyjątkowego 
przedsięwzięcia.

Historia sukcesu akcji: Od małych 
kroków do wielkiej społeczności

Akcja zadebiutowała w 2022 roku 
stawiając sobie za cel zachęcenie dzieci 
w wieku 6–9 lat wraz z rodzicami do re-
gularnych odwiedzin w bibliotece. Wów-
czas wzięło w niej udział 27 młodych 
czytelników, z czego 18 osobom udało 
się zebrać komplet 10 naklejek i zdobyć 
zasłużone nagrody. Reszta uczestników 
otrzymała nagrody pocieszenia.

Z roku na rok inicjatywa rosła w siłę. 
W 2023 roku organizatorzy zdecydo-
wali się na odważny krok – obniżono 
dolną granicę wieku do 2 lat, co spra-
wiło, że bibliotekę zaczęły odwiedzać 
całe rodziny z maluchami. Frekwencja 
skoczyła do 60 uczestników, a wyzwa-
nie stało się trudniejsze – aby otrzymać 
nagrodę, należało zebrać już 15 naklejek. 
W 2024 roku liczba uczestników wynio-
sła 61 osób, a w grudniu tegoż roku wielu 
z nich odebrało dyplomy i nagrody za 
aktywny udział w III edycji.

Ostatnia, IV edycja z 2025 roku, utrzy-
mała wysoką popularność – 60 dzieci 
rywalizowało o nagrody główne: książki, 
gry i puzzle.

Zasady akcji: Wspólna zabawa 
rodzica i dziecka rozwijająca pasję 
do czytania wśród najmłodszych 
czytelników.

Głównym założeniem akcji jest pro-
mocja czytelnictwa, ale i budowanie więzi 
między rodzicem a dzieckiem poprzez 
wspólnie spędzony czas. Ponieważ wła-

sne konto biblioteczne można założyć 
dopiero po 16. roku życia, najmłodsi ko-
rzystają ze zbiorów na koncie swojego 
opiekuna.

Jak to działa?
Zapis: Rodzic, po zapisaniu się do 

biblioteki, zapoznaje się z Regulaminem 
akcji, następnie wypełnia kartę zgłoszenia 
dziecka do udziału w akcji czytelniczej.

Karta i naklejki: Dziecko otrzymuje 
specjalną planszę. Za każdą wizytę połą-
czoną z wypożyczeniem książki uczestnik 
otrzymuje 1 naklejkę.

Nagrody: Po zebraniu wymaganej 
liczby naklejek (obecnie 15) na wytrwa-
łych czytelników czekają atrakcyjne na-
grody i pamiątkowe dyplomy.

Cele, które łączą lokalną społeczność:
Pomysłodawczyni przedsięwzięcia 

Małgorzata Ambroziak z PBW Filii 
w Błoniu podkreśla, że akcja to coś więcej 
niż tylko statystyki wypożyczeń. Chodzi 
o: upowszechnianie głośnego czytania 
dzieciom przez rodziców, kształtowanie 
nawyku samodzielnego sięgania po lektu-
rę oraz promocję biblioteki jako miejsca 

przyjaznego rodzinom i otwartego na 
społeczność lokalną.

Zapraszamy od 1 czerwca 2026 r.
Już 1 czerwca 2026 roku, w Dzień 

Dziecka, rozpocznie się kolejna edycja 
akcji „Książki czytam, świat poznaję” 
skierowana do dzieci w wieku od 2 do 
9 lat. To idealna okazja, aby rozpocząć 
czytelniczą przygodę swojego dziecka.

Pedagogiczna Biblioteka Wojewódzka 
im. KEN Filia w Błoniu przy ul. Jana Paw-
ła II 1B (Centrum Kultury II piętro) za-
prasza wszystkich rodziców i opiekunów 
do wspólnego odkrywania magii słowa 
pisanego. Pamiętajmy – czas spędzony 
z książką to inwestycja w przyszłość na-
szych dzieci i najpiękniejszy sposób na 
budowanie rodzinnych relacji.

Do zobaczenia przy bibliotecznej 
półce!

M. Ambroziak
PBW im. KEN w Warszawie Filia  

w Błoniu
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Smaki, muzyka i spotkania. II Festiwal Sera i Wina 
w Błoniu - Ser Jest Ser, Winopasja Błonie!

W dniach 9–10 maja Targ Miejski 
w Błoniu zamienił się w tętniące ży-
ciem festiwalowe miasteczko. II edy-
cja Festiwalu Sera i Wina „Ser Jest 
Ser, Winopasja Błonie!”, udowodniła, 
że wydarzenie na dobre wpisało się 
w kalendarz miejskich atrakcji.

Między stoiskami unosiły się aro-
maty serów z całej Europy, a obok nich 
można było spróbować win i wysłuchać 
otwartych wykładów oraz prelekcji, 
które w przystępny sposób opowiadały 
o kulturze serowarstwa i winiarstwa. 
Zgromadzeni koneserzy mogli tego 
dnia podziwiać otwarcie 40 kilogramo-
wego krążka sera Parmigiano Reggiano 
i oprócz wysłuchania opowieści o tym 
niesamowitym serze dokonać degusta-
cji.  Edukacja i degustacja szły tu ramię 

w ramię w bezpośrednim kontakcie 
z producentami i pasjonatami.

Gościem specjalnym wydarzenia 
był aktor, dziennikarz i pisarz Rafał 
Dajbor. Na odwiedzających czekała też 
strefa wystawców, w której obok sma-
ków pojawiło się rękodzieło: ceramika, 
naturalne kadzidła oraz żywa woda 
i słodycze bez cukru.

Festiwal żył jednak nie tylko sma-
kami. W sobotni wieczór targ roz-
brzmiał muzyką podczas potańcówki 
z zespołem „Patrz Teraz”, którą ener-
gicznie wsparło Studio Tańca Krystiana 
Krzemińskiego. Przestrzeń, na co dzień 
handlowa, zamieniła się w parkiet pod 
gołym niebem. W niedzielę natomiast 
publiczność zgromadził koncert trio 
Sojka Pęczak Sojka, który nadał fina-

łowi spokojniejszy, bardziej refleksyjny 
ton.

Równolegle, w niedzielny poranek, 
odbywał się także Targ Staroci – stały 
punkt miejskiego kalendarza (od kilku 
lat Targ staroci odbywa się w Błoniu 
w każdą drugą niedzielę miesiąca). 
Oba wydarzenia przenikały się, two-
rząc naturalną, różnorodną przestrzeń 
spotkań: od kolekcjonerów i miłośni-
ków historii po fanów dobrego smaku 
i muzyki.

Jeśli ktoś nie zdążył w tym roku, jed-
no jest pewne: warto już dziś zarezer-
wować czas na kolejną edycję. 

Do zobaczenia za rok!
WOA-BP

Fot. Marek Frejnik
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Dwudziestolecie pracy Justyny Drożdżewskiej 
w „Błońskim Informatorze Samorządowym”

Pani Justyno, spotykamy się dzi-
siaj z okazji wyjątkowej – jubileuszu 
dwudziestolecia pani pracy w „Błoń-
skim Informatorze Samorządowym”. 
Zacznijmy zatem od początku. Jak to 
się wszystko zaczęło?

Otóż w 2006 roku, kiedy byłam mło-
dą nauczycielką z całkiem świeżym 
dyplomem magistra filologii polskiej 
okazało się, że dotychczasowa redaktor 
Karolina Gąsińska odchodzi na urlop 
macierzyński i jest kłopot, kto dalej 
zajmie się gazetą.

„BIS” podlegał wtedy pod Wydział 
Rozwoju i Integracji Europejskiej (tak 
był kiedyś taki w naszym urzędzie), 
pracował w nim Maciej Dunajewski, 
który zgłosił moją kandydaturę ów-
czesnemu burmistrzowi Zbigniewowi 
Stępniowi. I tak oto zaczęła się moja 
przygoda. Sam kolega Maciej odegrał 
zresztą wielką rolę w moim życiu... Bo 
również on poznał mnie z późniejszym 
mężem i ojcem mojego syna.

Jak wtedy wyglądał proces przygo-
towania „BIS-u”?

Dziś wydaje się, że to już napraw-
dę zamierzchła historia, inna epoka... 
Większość tekstów otrzymywałam 
w rękopisie, trzeba je było przepisać, 
zdjęcia bardzo często zeskanować, 
bo jeszcze wiele było wywoływanych 
z kliszy. Później z płytą CD trzeba było 
jechać do drukarni osobiście. Ryso-
wałam wtedy ręcznie makietę gazety 
z rozkładem poszczególnych artykułów 

i zdjęć. Następnie w drukarni z palety 
kolorów, takiej jaką widzimy dzisiaj 
w marketach budowlanych, wybierałam 
kolor okładki.

Korekty powstawały na czarno-bia-
łym wydruku. Następnie trzeba było je 
zawieźć do drukarni osobiście lub prze-
słać dokument, w którym były zapiski 
typu: „1 kolumna wers 3 przed że brak 
przecinka”.

A jak dziś wygląda praca?
Dziś to już zupełnie inna era! 

Wszystkie zdjęcia i dokumenty otrzy-
muję w formie cyfrowej. Przeprowa-
dzam wtedy wstępną korektę, grupuję 
materiały w poszczególne działy tema-
tyczne i wysyłam transferem do drukar-
ni znajdującej się w dowolnym miejscu 
Polski. Korektę również nanoszę na 
pliki w komputerze.

Czyli pracy jest dziś mniej?
Powiedziałabym, że jest zupełnie 

inna. Kiedy zaczynałam, „BIS” liczył 
maksymalnie 24 strony, w co naprawdę 
ciężko dziś uwierzyć. Tylko okładka 
była na kolorowym kredowym papie-
rze, a cała reszta na zwykłym czar-
no-białym. Moje rekordowe numery 
liczyły nawet 86 stron, ale tylko dlatego, 
że to była górna granica zszywki w dru-
karni, materiałów zawsze było więcej, 
zawsze za dużo.

No właśnie skoro numer ma swoją 
ograniczoną objętość, to jak wszystko 

pomieścić?
To zawsze był dla mnie duży kłopot 

i nie ukrywam przykrość; czy przy obję-
tości 24 stron, czy tej liczącej 60 i więcej. 
Za każdym razem ktoś się nie zmie-
ścił ze swoim ważnym wydarzeniem 
czy uroczystością. Po tylu latach wielu 
autorów znam już osobiście, dlatego 
tak zwyczajnie zawsze mi żal. Czasem 
muszę dać mniej miejsca komuś, by 
inny w ogóle się zmieścił.

Wspomniała pani o znajomości 
z autorami, czy są jacyś szczególni?

Na przestrzeni lat uzbierało się tych 
osób naprawdę wiele, części nie ma już 
wśród nas. Wielką intelektualną przy-
jemnością było obcowanie z doktorem 
Władysławem Nowakowskim, satys-
fakcją i zgłębianiem wiedzy o własnej 
rodzinie znajomość z panem Jerzym 
Oziemskim. Annę Buźniak kierow-
nik Biblioteki Pedagogicznej czy Ewę 
Węgorzewską naczelnik Wydziału 
Oświaty wspominam jako osoby nie-
zwykle ciepłe i zawsze życzliwe. Wiele 
trudnych przepraw miałam z redaktor 
Alicją Kwiatkowską, choć każda z nich 
kończyła się rozejmem.

Nie sposób tu wymienić wszystkich, 
ale na pewno wiele mądrości przeka-
zał mi redaktor Roman Nowoszewski. 
A z byłym burmistrzem Zbigniewem 
Stępniem zawsze witamy się z wiel-
ką życzliwością i pozdrowieniami dla 
rodzin.

Z kolei Dariusz Sitarski były dyrek-
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tor Centrum Kultury chyba dał mot-
to mojej pracy. Od pierwszych chwil 
powtarzał, że „BIS” muszę traktować 
jak swoje dziecko, które trzeba kochać 
i zawsze dopieścić z wielką uwagą.

A jak jest z satysfakcją, zadowole-
niem? Może po tylu latach pojawiło 
się wypalenie zawodowe?

Czasami faktycznie jestem bardzo 
zmęczona, czasem brakuje sił i cza-
su, bo ja równolegle cały czas pracu-
ję w jednej, a do niedawna w dwóch 
szkołach jednocześnie. Jednak kiedy 
idę przez rynek taka zmęczona i niewy-
spana, a z każdej torby z zakupami wy-
staje nowy numer, ludzie na ławeczkach 
siedzą i czytają, zawsze się uśmiecham 
sama do siebie. Czasem jak wychodzę 
z ratusza z wydrukiem próbnym i ktoś 
mnie zaczepia - O skąd ma pani nowy 
numer, gdzie dostanę?

Bardzo miłym dodatkiem do tej pra-
cy są też spotkania z ludźmi. Zdarza 
mi się bywać na przykład w szkołach 
i opowiadać o swojej pracy. Kiedyś kla-
sa mojego syna po takich warsztatach 
pojechała nawet zwiedzić drukarnię.

Ja dobrze wiem jak wygląda osta-
teczne przygotowanie do druku, ale 
uchylmy rąbka tajemnicy czytelnikom.

Tak, to zawsze są spotkania pełne 
emocji. Kiedy mam już prawie gotowy 
numer spotykamy się z koleżankami 
z Biura Promocji, którym w tym miej-
scu chciałabym serdecznie i imiennie 
podziękować. Dziękuję zatem Pani 
Agnieszce Gałkowskiej kierownik Biu-
ra Promocji i Komunikacji Społecznej 
oraz insp. Karolinie Gąsińskiej i insp. 
Zuzannie Dorosz za wieloletnią, życz-
liwą, owocną i wspierającą współpracę.

Wtedy jest czas na ostateczne po-
prawki, sugestie, często wtedy burmistrz 
„wpada” na to spotkanie – A gdzie jest 
relacja z tego wydarzenia!!! Przecież 
numer nie może się bez niej ukazać!!! 
Wtedy spokojnie przekręcamy kartkę 
i pokazujemy przygotowany materiał 
w pełnej krasie.

Ciekaw jestem czy redakcja skrywa 
jakieś ciekawostki, anegdoty?

Anegdota to pewnie nasze pierwsze 
żarty prima aprilisowe. Dziś już czytel-
nicy się przyzwyczaili, ale pamiętam 
jaką oboje mieliśmy frajdę, gdy roz-
dzwoniły się telefony po żarcie z pod-
wyższeniem wieży ratusza, odkryciem 
przejścia podziemnego z ratusza do 
kościoła, budową skoczni narciarskiej 
usypanej z ziemi po budowie basenu 
czy rozstawieniem basenu letniego na 

skwerku koło ratusza.
Tajemnicą, którą odkryłam niedaw-

no jest numeracja gazety w stopce re-
dakcyjnej- rok XIX, co nie może być 
prawdą, jeśli ja pojawiłam się w roku 
2006, przede mną redagowała gazetę 
Karolina Gąsińska, a jeszcze wcześniej 
obecna naczelnik Wydziału Zamówień 
Publicznych Iwona Kopczyńska.

Ciekawostką jest natomiast to, że ze 
względu na posiadanie przez gazetę 
numeru ISSN (Międzynarodowy Stan-
dardowy Numer Seryjny to unikalny, 
ośmiocyfrowy identyfikator przypi-
sywany publikacjom periodycznym) 
każdy numer jest wysyłany do około 
dwudziestu bibliotek w całym kraju. 
Czytelnicy mogą zatem poprosić o udo-
stępnienie „BISU-u” w czytelniach od 
Gdańska przez warszawską Bibliotekę 
Narodową aż po Bibliotekę Uniwersyte-
tu Jagiellońskiego, oraz od Białegostoku 
po Poznań.

Dziękuję bardzo za rozmowę i życzę 
kolejnych udanych wydań.

Bardzo dziękuję za rozmowę, wspar-
cie i zaufanie, które przez lata współ-
pracy udało nam się zbudować.

Rozmawiał
Burmistrz

Zenon Reszka
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Młodzi na rynku pracy: czy dyplom uczelni wyższej 
wystarczy, aby znaleźć pracę marzeń w 2026 roku?

Choć statystyki dotyczące ogól-
nego poziomu bezrobocia w Polsce 
mogą napawać optymizmem, sytuacja 
osób wchodzących na rynek pracy nie 
wygląda już tak różowo. Według da-
nych Eurostatu, w 2025 roku Polska 
miała jedną z najniższych stóp bez-
robocia w Unii Europejskiej, wyno-
szącą 3,1 proc., ale bezrobocie wśród 
osób do 25. roku życia sięgnęło po-
nad 12 proc. Oznacza to, że problem 
znalezienia pracy dotyka tej grupy 
niemal czterokrotnie częściej niż ogó-
łu społeczeństwa.

Analiza danych dotycząca osób mło-
dych oraz ogólnej sytuacji i trendów 
w gospodarce Polski pozwala wskazać 
kilka czynników, które mają istotny 
wpływ na sytuację osób do 25. roku 
życia na rynku pracy.

Cyfrowa rewolucja
Rozwój sztucznej inteligencji i auto-

matyzacji sprawił, że proste, powtarzalne 
zadania, które dawniej były zarezerwo-
wane dla juniorów, są dziś przejmowane 
przez algorytmy. Zjawisko to dotyka 
najczęściej sektor IT, ale i w innych 
branżach można odnotować podobne 
tendencje. Firmy, szukając oszczęd-
ności, coraz rzadziej chcą inwestować 
w szkolenie nowicjuszy, preferując do-
świadczonych specjalistów gotowych do 
efektywnej pracy od chwili zatrudnienia. 
Nie bez znaczenia jest również corocz-
ny wzrost kosztów pracy, w tym płacy 
minimalnej. Dla wielu pracodawców 
zatrudnienie osób bez doświadczenia 
staje się zbyt kosztowne.

Chociaż taka strategia działania może 
przynieść krótkoterminowe oszczędno-

ści, to jednak długofalowo jest nieopła-
calna. Specjaliści zdobywając doświad-
czenie, będą obejmować coraz bardziej 
skomplikowane i odpowiedzialne sta-
nowiska. Brak wykwalifikowanych na-
stępców na ich miejsce może utrudnić 
rozwój firmy i wpłynąć na jej konkuren-
cyjność. Dlatego warto pamiętać słowa 
Petera Druckera, jednego z najbardziej 
znanych teoretyków zarządzania: „Naj-
lepszą metodą przewidywania przyszłości 
jest jej tworzenie”.

Edukacyjna pułapka: uczymy się 
nie tego, co trzeba.

Kolejną przeszkodą w drodze do 
zatrudnienia osób młodych może być 
niedopasowanie kwalifikacji do potrzeb 
rynku pracy. Według danych Eurosta-
tu z 2024 roku w Polsce odsetek osób 
z wykształceniem średnim i wyższym, 
które uważają, że ich kwalifikacje są 
odpowiednie do potrzeb rynku wyno-
si zaledwie 49%, podczas gdy średnia 
unijna to 56,4%. W niektórych krajach 
jak Litwa, Łotwa czy Niemcy nawet 75% 
absolwentów określa swoje kwalifikacje 
jako dopasowane.

W Polsce młodzi ludzie często wybie-
rają kierunki studiów kierując się modą 
lub zainteresowaniami, a nie realnym 
zapotrzebowaniem gospodarki, co po 
uzyskaniu dyplomu kończy się frustracją 

wynikającą z braku ofert zatrudnienia.
Problem wygląda podobnie w przy-

padku szkół średnich. Młodzi chętnie 
wybierają profile humanistyczne nie 
patrząc na realne szanse na zatrudnie-
nie po ukończeniu szkoły. Rezultatem 
jest nadpodaż humanistów i brak osób 
posiadających odpowiednie kwalifika-
cje zawodowe i techniczne, których tak 
bardzo potrzebuje rynek pracy.

Raport Future of Jobs z 2025 roku 
(nakreśla globalnie perspektywy i kierun-
ki zatrudnienia do 2030 roku) przygo-
towany przez World Economic Forum, 
jasno wskazuje, że poza kompetencjami 
miękkimi, kluczowe będą umiejętności 
analityczne, techniczne, inżynieryjne, 
związane z różnymi aspektami wyko-
rzystania AI (artificial intelligence). 
Warto w tym zakresie brać przykład 
z Chińczyków, którzy posiadają obec-
nie najwięcej najlepszych uczelni tech-
nicznych o profilu inżynieryjnym na 
świecie (ranking US News Best Global 
Universities for Engineering). W pierw-
szej dziesiątce aż 9 uczelni pochodzi 
z   Chin. Sławny, amerykański MIT 
(Massachusetts Institute of Technology) 
zajął dopiero 13.miejsce, jeżeli chodzi 
o profil inżynieryjny, a pierwsze polskie 
uczelnie tj. Politechnika Gdańska i Aka-
demia Górniczo-Hutnicza w Krakowie 
(AGH) zajmują odpowiednio 293. i 349. 
miejsca biorąc pod uwagę inżynieryjny 
profil studiów. Planując zatem kolejny 
etap edukacji warto rozważyć któryś 
z kierunków określanych ogólną na-
zwą STEM (science - nauka, technology 
- technologia, engineering - inżynieria, 
mathematics - matematyka), aby zyskać 
kwalifikacje, które w przyszłości uła-
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twią znalezienie satysfakcjonującego 
zatrudnienia.

Model pracy. Duże miasta górą.
Po okresie pandemii i pracy zdalnej 

lub hybrydowej, coraz więcej praco-
dawców oczekuje powrotu do pracy 
w biurze. Tymczasem osoby młode ce-
nią sobie elastyczność zatrudnienia, tak 
samo jak utrzymanie równowagi mię-
dzy pracą a prywatnym życiem, co nie 
zawsze pokrywa się z oczekiwaniami 
pracodawców. Dodatkowo, dla osób 
młodych, pochodzących z mniejszych 
miejscowości lub wsi, które najczęściej 
z powodów finansowych nie mogą prze-
nieść się do miasta, oferowanie pracy 
wyłącznie w modelu stacjonarnym 
zamyka możliwość wejścia na rynek 
pracy. Tym samym miejsce zamieszka-
nia wpływa na możliwość zatrudnienia. 
Aplikowanie na wolne stanowiska musi 
ograniczyć się do lokalnego rynku, który 
albo nie oferuje wolnych miejsc pracy, 
albo oferuje w branżach i na stanowi-
skach niezgodnych z wykształceniem. 
Aby zdobyć jakiekolwiek doświadcze-
nie młodzi często decydują się na pra-
cę w zawodzie, którego nie znają i do 
którego nie są przygotowani, co może 
skończyć się szybkim wypaleniem za-
wodowym.

Gdzie szukać zatrudnienia?

Według prognoz Manpower Gro-
up na II kwartał 2026 roku najlepsze 
perspektywy mają branże powiązane 
z budownictwem, nieruchomościami, 
usługami komunalnymi, przemysłem, 
finansami oraz handlem i logistyką, 
gdzie zapotrzebowanie na pracowni-
ków utrzymuje się na dość wysokim 
poziomie; ale trzeba podkreślić, że wy-
magane są konkretne kompetencje i 
doświadczenie projektowe. Specjaliza-
cji wymagają również branże związane 
z energetyką odnawialną i medyczną, 

zwłaszcza opieką i zdrowiem. Chociaż 
obszary te oferują pracę na lata, to poza 
specjalizacją, trzeba przygotować się na 
dłuższą ścieżkę rozwoju kariery.

Warto przy tym zwrócić uwagę na 
miejsce pracy. Największe zapotrze-
bowanie i chęć rekrutacji pracowni-
ków zgłaszają pracodawcy ze wschodu 
Polski (+42%). Centrum z Warszawą 
czy południe z Krakowem są rynkami 
względnie nasyconymi, gdzie trudniej 
będzie znaleźć pracę mimo planowa-
nego wzrostu zatrudnienia. Żeby wejść 
na rynek, trzeba nauczyć się podążać za 
pracą, co może oznaczać konieczność 
przeprowadzenia się do innego miasta 
czy regionu.

I tu pojawia się problem. Raport firmy 
Antal wydany w lutym 2026 pokazuje, 
że już 37% specjalistów nie chce zmie-
nić miejsca zamieszkania. O ile gotowi 
jesteśmy przenieść się do dużych miast 
jak Warszawa, Wrocław, Kraków czy 
Trójmiasto, to w przypadku mniejszych 
staje się wyzwaniem. Jesteśmy jednym 
z mniej mobilnych narodów. Sytuacje, 
kiedy cała rodzina przeprowadza się 
do innej części kraju w związku z nową 
ofertą pracy, znamy głownie z amery-
kańskich filmów.

Co dalej absolwencie?

Rynek pracy w 2026 roku nie zamyka 
się przed osobami młodymi, ale dra-
stycznie podnosi poprzeczkę. Dlatego 
tak istotne jest obserwowanie i dopa-
sowanie do realiów rynku, zrozumie-
nie oczekiwań pracodawców, procesów 
rekrutacyjnych, aby świadomie zapla-
nować swoją drogę zawodową. Sukces 
odniosą ci, którzy skoncentrują się na 
postrzeganiu swojej kariery jako wielo-
etapowego procesu wymagającego ela-
stycznego podejścia, podejmowania się 
różnych ról związanych z zaplanowaną 
ścieżką zawodową oraz stałego podno-

szenia swoich umiejętności.
Ustawa z dnia 20 marca 2025 roku 

o rynku pracy i służbach zatrudnienia 
wymienia osoby do 30. roku życia jako 
jedną z grup, które mają pierwszeństwo 
w otrzymaniu wsparcia w wejściu na 
rynek pracy. Poza np. możliwością od-
bycia stażu, podjęcia subsydiowanego 
zatrudnienia, pomocy doradcy zawo-
dowego w przygotowaniu CV, czy sko-
rzystania z jednorazowych środków na 
otworzenie działalności gospodarczej, 
warto również rozważyć podjęcie pracy 
w innym regionie Polski, korzystając 
z bonu na zasiedlenie.

A co wybrać? Z czego skorzystać? 
– odpowiedź na te pytania oraz inne 
informacje osoby młode mogą uzyskać 
u doradcy do spraw zatrudnienia lub 
doradcy zawodowego w PUP dla PWZ. 
Zapraszamy.
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O pierwszej edycji projektu reSTART-ON 
– programu aktywizacji zawodowej osób 
z niepełnosprawnościami

Zapraszamy do rekrutacji do pierwszej edycji projektu 
reSTART-ON. Program aktywizacji zawodowej osób z nie-
pełnosprawnościami współfinansowanego ze środków Pań-
stwowego Funduszu Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych.

 Projekt skierowany jest do osób:
•	 posiadających aktualne orzeczenie o stopniu niepełno-

sprawności lub dokument równoważny
•	 nieaktywnych zawodowo lub bezrobotnych
•	 zamieszkujących na terenie województwa mazowieckiego
•	 gotowych i chętnych do wejścia na rynek pracy

 
W ramach programu oferujemy następujące formy 

wsparcia:
•	 diagnoza aktualnej sytuacji wraz z przygotowaniem In-

dywidualnego Planu Działania
•	 usługi asystenckie na rynku pracy
•	 usługi pośrednictwa pracy
•	 udział w szkoleniu grupowym bądź warsztacie zmierza-

jącym do uzyskania, podniesienia lub zmiany kwalifikacji,
•	 realizacja płatnego stażu zawodowego
•	 poradnictwo specjalistyczne (np. trening aktywizacji).

Wszystkie zainteresowane osoby prosimy o kontakt 
pod numerem: 785 166 320  
lub mailowo: rekrutacja.mazowsze@fundacjasustinae.org
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Ważne zasady stosowania środków ochrony roślin - 
chrońmy zapylacze

20 maja obchodzimy Światowy Dzień Pszczół. Święto 
pszczół, to jedna z wielu okazji, by zastanowić się, co 
możemy zrobić dla ochrony tych pożytecznych owadów.

Co trzeba wiedzieć:

1.	 Stosuj środki ochrony roślin bezpiecznie – nie mogą 
one szkodzić ludziom, zwierzętom ani środowisku. 
Unikaj ich znoszenia przez wiatr na inne miejsca.

2.	 Używaj tylko dozwolonych środków – muszą być 
dopuszczone do obrotu w Polsce. Sprawdzaj etykietę.

3.	 Sprzęt musi być sprawny – dzięki temu oprysk będzie 
skuteczny i bezpieczny.

4.	 Prowadź dokumentację – profesjonaliści muszą zapisy-
wać: nazwę środka, datę, dawkę, miejsce i powód opry-
sku. Dokumenty trzeba przechowywać przez 3 lata.

5.	 Oprysk tylko przez osoby z uprawnieniami – środki 
dla użytkowników profesjonalnych mogą stosować 
tylko osoby z odpowiednim przeszkoleniem.

6.	 Zwracaj uwagę na wiatr i pasieki – nie opryskuj, gdy 
wiatr przekracza 4 m/s. Przy oprysku naziemnym 
zachowaj co najmniej 20 metrów odległości od pasiek.

Jak chronić pszczoły i inne zapylacze:

1.	 Opryskuj tylko wtedy, gdy to konieczne – czyli wtedy, 
gdy szkodniki zagrażają plonom.

2.	 Zawsze przestrzegaj instrukcji na etykiecie – to obo-
wiązek.

3.	 Jeśli to możliwe, stosuj mniejsze dawki – np. dzielone 
lub obniżone, zgodnie z wynikami badań.

4.	 Wybieraj środki bezpieczne dla pszczół – czyli selek-
tywne, nietoksyczne lub szybko rozkładające się.

5.	 Opryskuj wieczorem – gdy pszczoły już nie latają nad 
roślinami.

6.	 Nie opryskuj roślin pokrytych spadzią – przyciąga 
ona pszczoły.

7.	 Poinformuj pszczelarzy o oprysku – to pomoże im 
chronić swoje pasieki.

8.	 Nie zanieczyszczaj wody – pszczoły mogą z niej ko-
rzystać. Chroń rowy, stawy i inne zbiorniki.
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Pani Annie Woźniak
oraz Jej Rodzinie i Bliskim

wyrazy głębokiego współczucia oraz słowa wsparcia i otuchy
z powodu śmierci 

Mamy
składają

 Burmistrz Błonia
Przewodniczący Rady Miejskiej w Błoniu

i członkowie GKRPA

Panu Markowi Parafiniukowi
Dyrektorowi Szkoły Podstawowej im. Jana Pawła II w Bieniewicach

oraz Jego Rodzinie i Bliskim
wyrazy głębokiego współczucia oraz słowa wsparcia i otuchy

 z powodu śmierci Ojca

śp. Stanisława Parafiniuka
składają

 Burmistrz Błonia
Przewodniczący i Radni Rady Miejskiej w Błoniu

Dyrektorzy Przedszkoli i Szkół z terenu Gminy Błonie
Dyrektorzy i Kierownicy gminnych jednostek organizacyjnych

Sołtysi sołectw gminnych
i pracownicy Urzędu Miejskiego w Błoniu

Panu Markowi Dunajewskiemu, 
Sołtysowi Sołectwa Górna Wieś

oraz Jego Rodzinie i Bliskim

wyrazy głębokiego współczucia 
oraz słowa wsparcia i otuchy

z powodu śmierci Żony

śp. Jadwigi 
Dunajewskiej

składają

Burmistrz Błonia,
Przewodniczący i Radni  

Rady Miejskiej  
w Błoniu

Sołtysi Gminy Błonie
Redakcja „BIS”

i pracownicy Urzędu Miejskiego  
w Błoniu

Pani Agnieszce Krogulec
Dyrektor Przedszkola 

Publicznego nr 4 w Błoniu
oraz Jej Rodzinie i Bliskim

wyrazy głębokiego współczucia 
oraz słowa wsparcia i otuchy

z powodu śmierci Mamy

śp. Krystyny 
Krzywickiej

składają

Burmistrz Błonia,
Przewodniczący i Radni Rady 

Miejskiej w Błoniu
Dyrektorzy i Pracownicy błońskich 

placówek oświatowych
Dyrektorzy i Kierownicy gminnych 

jednostek organizacyjnych
Pracownicy Urzędu Miejskiego 

w Błoniu
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Szanowni Państwo,

materiał do bieżącego numeru „BIS” 
składamy w przededniu przygotowań 
do Nocy Muzeów 16 maja – najważ-
niejszej nocy w roku dla muzealnej 
społeczności. W kolejnym numerze 
przedstawimy relację z tego wydarze-
nia, które współtworzymy z miesz-
kańcami, z Hufcem ZHP Błonie  
i 60 BDH-ek „Pryzmat”.

Kolejny ważny dzień w naszym ka-
lendarzu to Dzień Błonia, zaprosimy 
wtedy do wspólnych zabaw, gier i zdo-
bywania umiejętności inspirowanych 
sprawnościami harcerskimi. Przypo-
minamy, że wydarzenia te towarzy-
szą wystawie czasowej „Bądź Gotów! 
Historia błońskiego harcerstwa”, któ-
rą mogą Państwo zobaczyć do końca 
sierpnia.

Jednocześnie przygotowujemy na-
stępną ważną ekspozycję czasową, 
poświęconą historii błońskiego szkol-
nictwa, która angażuje pracowników 
Muzeum, a także społeczność oświa-
tową i mieszkańców gminy. Wernisaż 
planowany jest jesienią, tuż po Dniu 
Edukacji Narodowej. Apelujemy za-
tem o dzielenie się osobistymi wspo-

mnieniami i pamiątkami powiązanymi 
z tematem ekspozycji. O szczegółach 
piszemy w ogłoszeniu.

Równocześnie wyposażamy pracow-
nię konserwacji, o czym informujemy 
na bieżąco. Zabytki to nie tylko przed-
mioty, to również budowle o bogatej 

historii, zatem w „Czasie na Zabytek” 
przedstawiamy archiwalne plany jedne-
go z trzech budynków, w których mieści 
się obecna siedziba Urzędu Miejskiego 
w Błoniu. Mowa tu o kamienicy Wik-
tora Królikowskiego.

Niebawem wakacje i doskonała oka-
zja do wycieczek historycznych, któ-
rych cykl rozpoczynamy w czerwcu, 
zapraszając na szlak archeologiczny. 
Lato to również idealny czas na wi-
zyty w Muzeum, zarówno w ramach 
zajęć zorganizowanych w akcji „Lato 
w mieście”, jak i wizyt indywidualnych, 
rodzinnych, grupowych.

Serdecznie zapraszamy!
Do zobaczenia w Muzeum!

Olimpia Markiewicz
Dyrektor Muzeum Ziemi Błońskiej

CZAS NA NOWĄ WYSTAWĘ

CZAS NA ZABYTEK

Zabytki to zarówno drobne przed-
mioty, które możemy uchwycić w dło-
nie, ale także obiekty nieruchome, takie 
jak wszelkiego rodzaju budynki oraz 
szeroko pojęte układy urbanistyczne 
miast i miasteczek, zwłaszcza o bogatej 
historii. W dzisiejszej odsłonie Czasu 
na zabytek będzie historia tych trzech 
kategorii.

W 2024 r. oddano do użytku miesz-
kańcom Błonia Centrum Administracji 
złożone z trzech budynków: zabytko-
wego ratusza z połowy XIX w., nowo-
powstałej inwestycji i zrewitalizowa-
nej kamienicy, nazywanej potocznie 
kamienicą Wiktora Królikowskiego. 
Spadkobiercy rodziny Królikowskich 
przekazali wówczas do Muzeum ory-

ginalny plan projektu tego ostatniego 
budynku pochodzący z 1905 r. Na kil-
ku stronach dokumentu widoczne są 
poszczególne rzuty budynku. Umiej-
scowienie na działce wraz z najbliż-
szym otoczeniem z ratuszem i ulicą, 
przy której zaplanowano kamienicę. 
Następnie rzut piwnic, poziomu par-
terowego, a dalej pierwszego, drugiego 

PLAN KAMIENICY WIKTORA KRÓLIKOWSKIEGO 
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piętra i poddasza. Na ostatniej kondy-
gnacji znajdował się, nowatorski na ten 
okres dla Błonia, zbiornik na wodę (do 
obejrzenia na trawniku przy kamienicy, 
obok którego na tabliczce informacyj-
nej pełna historia).

Układ pomieszczeń na planie jest 
zgodny z takim, jaki jeszcze do momen-
tu remontu był dostępny. Wrysowano 
okna, piece i pomieszczenia sanitarne. 
Badania wykopaliskowe prowadzone 
w trakcie budowy Centrum Admini-
stracji wykazały, że dla potrzeb higieny 
mieszkańców, kamienicę obsługiwały 
dwa murowane zbiorniki na nieczy-
stości połączone z nią ceramicznymi 
rurami kanalizacyjnymi. Na pozio-
mie piwnic projekt zakładał jedynie 
4 pomieszczenia z klatką schodową 
i korytarzykiem. Ostatecznie powsta-
ło łącznie 16 piwnic, wypełniających 
niemal całą przestrzeń pomiędzy 
fundamentami budynku. Te, zgodne 
z planem, odróżniają od pozostałych 
z płaskimi sufitami, sklepienia koleb-
kowe. Nie wiadomo, w którym mo-
mencie zdecydowano się na poszerze-
nie zasięgu piwnic. Być może gdyby 
to było tuż po rozpoczęciu budowy, 
każde pomieszczenie otrzymałoby ta-
kie same sklepienia. Interesująca jest 
strona tytułowa planu, zapisana jeszcze 
językiem rosyjskim (zaborcy), z której 
wynika, że pierwotnie budynek nie był 
własnością Wiktora Królikowskiego, 
ale doktora Kazimierza Malanowicza. 
Do dalszych badań pozostaje moment 
przejęcia budynku.

Gdy kamienica była już własnością 
Wiktora Królikowskiego farmaceuty 
z zawodu, umieścił on w niej obok po-
mieszczeń mieszkalnych dla rodziny 
skład apteczny (ówczesną drogerię) 
i magazyn. W okresie II wojny świato-
wej rodzinie nakazano opuścić budynek 

i mieli zajmować go niemieccy żołnie-
rze. Po 1945 r. powstały tu mieszkania 
komunalne.

Na koniec, wartą poruszenia kwestią 
jest zawiłość adresowa budynku. Pier-
wotnie, zgodnie z planem znajdował 
się przy ulicy Końskiej, znanej już od 
1820 r., z którego pochodzi pierwszy 
dokładny plan miasta. Po odzyska-
niu przez Polskę niepodległości pa-
tronem ulicy został Henryk Sienkie-
wicz. W 1941 r., na polecenie władz 
okupacyjnych, Rada Miasta dokonała 
zmiany nazw ulic w mieście, mających 
wydźwięk patriotyczny. I tak 3 Maja 
zamieniono na Rolniczą, Kilińskiego 
na Szewską, Narutowicza na Pocztową, 
Legionów na Karpacką, Łukasińskiego 
na Zamojską, Matejki na Przejściową, 
Emilii Plater na Zieloną, Poniatow-
skiego na Raszyńską, 11 Listopada na 
Łowicką, Traugutta na Kampinoską 
i Kościuszki na Krakowską. Z ulicy 
Sienkiewicza uczyniono ulicę Literac-
ką. Obecnie dalej patronuje jej Henryk 

Sienkiewicz, ale adres kamienicy zmie-
nił się z Sienkiewicza 4, na Rynek 6a.

Jarosław Ilski
Kierownik Działu Badań

Strona tytułowa Planu kamienicy przy ul. Koń-
skiej z 1905 r. (fot. J. Ilski)

Dwie pierwsze strony Planu kamienicy przy ul. Końskiej z 1905 r. (fot. J. Ilski)

CZAS NA KONSERWACJĘ

W ślad za artykułem w poprzed-
nim numerze i szczegółowym opisem 
urządzeń planowanych do zakupu, 
dzielimy się z Państwem informacją 
o przyznaniu Muzeum dotacji z pro-
gramu Ministra Kultury i Dziedzic-
twa Narodowego „Wspieranie działań 

muzealnych 2026” na wyposażenie 
tworzonej pracowni konserwacji za-
bytków archeologicznych, uzupełniając 
wcześniejsze informacje o obowiązują-
ce tablice informacyjne.

Zakupione sprzęty będą wykorzy-
stywane do podstawowej konserwacji, 

ale także dokumentacji przedmiotów 
pozyskanych w trakcie badań wykopa-
liskowych. Są to bardzo ważne działa-
nia dla stworzenia odpowiedniej prze-
strzeni do konserwowania zabytków. 
To praca muzealnika, której nie widzą 
odwiedzający, a która jest niezbędna dla 
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ochrony dziedzictwa i odpowiedniego 
przygotowania ekspozycji.

Stworzenie pracowni konserwacji 

i jej odpowiednie wyposażenie stanowi 
zatem istotny etap rozwoju muzeum. 
Jest to najważniejszy projekt muzeal-

ny na ten rok, którego efekty posłużą 
w kolejnych latach.

CZAS NA WYCIECZKĘ

Zapraszamy Państwa do skorzy-
stania z wycieczek historycznych. 
Wspólnie poznamy lokalną historię 
i zabytki, udając się w podróż po Bło-
niu i okolicach. Pierwsza wycieczka od-
będzie się 27 czerwca o godzinie 11.00. 
Wyruszymy spod muzeum (dworek 
Poniatówka), by podczas szlaku arche-
ologicznego wspólnie odkryć na nowo 
znane nam miejsca takie jak kościół 
pw. Św. Trójcy, dawny  klasztor oraz 
grodzisko „Łysa Góra”.

Z wycieczki szlakiem archeologicz-
nym dowiesz się między innymi:
•	 dlaczego kościół św. Trójcy to je-

den z najważniejszych zabytków na 
Mazowszu

•	 jakie wyjątkowe elementy można 
zobaczyć w kościele

•	 kiedy mógł powstać błoński klasztor 
i kto podarował go zakonnikom

•	 jakie ciekawe zabytki znaleziono 
podczas wykopalisk archeologicz-
nych

•	 jak wyglądał budynek dawnego 
klasztoru i kiedy przestał istnieć

•	 gdzie znajdował się dwór książęcy
•	 jak wyglądało życie w grodzie

prowadzący: Jarosław Ilski, Karol 
Toczyński

trudność wycieczki: średnia
typ wycieczki: pieszo-autokarowa
czas trwania: ok. 3 godziny.

Wskazówki: zalecamy wygodny 
ubiór, nakrycia głowy i sportowe 
obuwie.

Zachęcamy do śledzenia informacji 
na temat kolejnych comiesięcznych 
wycieczek.

Na każdą wycieczkę obowiązują za-

pisy pod numerem telefonu: 
22 770 70 30 (w godzinach otwarcia 
muzeum). 
Ilość miejsc ograniczona, decyduje 
kolejność zgłoszeń.

Marlena Kucharska-Nowotko
Kierownik Działu Edukacji i Projektów

SEZONOWE HISTORYCZNE WYCIECZKI MUZEUM ZIEMI BŁOŃSKIEJ
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Kontakt 

Numer kontaktowy do muzeum:  
22 770 70 30
Godziny otwarcia muzeum:  
wt., czw., pt.: 9.00-16.00,  
środa: 10.00-18.00, 
sobota: 10.00-15.00

Zapraszamy! Zachęcamy do śledzenia aktualności 
muzealnych na oficjalnej stronie Muzeum Ziemi 
Błońskiej. Zeskanuj kod, aby otworzyć profil muzeum 
na Facebooku i Instagramie.

W związku z planowaną na październik wystawą 
czasową o historii błońskiego szkolnictwa, Muzeum 
Ziemi Błońskiej poszukuje pamiątek związanych z: 
przedszkolami, szkołami podstawowymi oraz ponad-
podstawowymi.

Poszukujemy:

• historycznych zdjęć

• tarcz szkolnych

• mundurków

• legitymacji szkolnych

• świadectw

• dyplomów

• zeszytów

• podręczników

• przyborów i pomocy szkolnych

oraz innych przedmiotów związanych z życiem 
szkolnym.

Prosimy o kontakt osoby, które posiadają wyżej wy-
mienione pamiątki oraz chcą udostępnić je na czas pla-
nowanej ekspozycji. Zapraszamy również do podzielenia 
się z nami swoją historią oraz wspomnieniami z lat 
młodości spędzonych w błońskich szkołach.

Materiał zostanie nagrany i trwale zachowany w Ar-
chiwum Historii Mówionej Muzeum Ziemi Błońskiej.

Zapraszamy do kontaktu pod numerem: 22 770 70 30 
oraz osobistych odwiedzin w godzinach pracy muzeum.

Na fotografii klasa VII, Szkoła Podstawowa im. Księcia 
Józefa Poniatowskiego w Błoniu (obecnie Szkoła Podsta-
wowa nr 1 im. Mikołaja Kopernika w Błoniu), rok 1957

Fotografia pochodzi z kroniki szkoły, znajdującej się 
w zbiorach Muzeum Ziemi Błońskiej

Anna Stefanyk
Specjalista ds. Edukacji i Projektów 

Kalendarz najbliższych wydarzeń:

13 czerwca (sobota) 
godz. 10:00-15:00 

Dzień Błonia w Muzeum Ziemi Błońskiej  
Bądź gotów!  

Historia błońskiego harcerstwa

27 czerwca (sobota) 
godz. 11:00-14:00 

Wycieczka pieszo-autokarowa szlakiem  
archeologicznym, obowiązują zapisy

Od 27 czerwca do 31 sierpnia 
 Zajęcia edukacyjno-warsztatowe oraz gry i zabawy  

dla grup realizujących akcję „Lato w Mieście”

Do 29 sierpnia 
Wystawa „Bądź gotów! Historia błońskiego 

harcerstwa”.

OGŁOSZENIE DO WYSTAWY O HISTORII BŁOŃSKIEGO SZKOLNICTWA
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„Katyń… ocalić od zapomnienia” –  
LO Broniewskiego pamięta!

Dzień z patronem liceum – Władysławem 
Broniewskim

Wiosną 1940 roku NKWD, w wy-
niku decyzji podjętej na najwyższym 
szczeblu sowieckich władz, wymor-
dowało strzałem w tył głowy prawie 
22 tysiące polskich obywateli, w tym 
10 tysięcy oficerów więzionych w obo-
zach w Kozielsku, Ostaszkowie i Sta-
robielsku. Mordu dokonano w lasach 
Katynia, Charkowa i Miednoje. Kilka-
dziesiąt lat temu, z inicjatywy o. Józefa 

Jońca w ramach programu „Katyń… 
ocalić od zapomnienia” rozpoczęto 
akcję sadzenia Dębów Pamięci po-
święconych poszczególnym osobom 
pomordowanym na Wschodzie.

Taki dąb od 2009 roku znajduje się 
również na dziedzińcu naszej szkoły, 
a obok niego kamień z tablicą upa-
miętniającą gen. Franciszka Polniaszka, 
zgładzonego w Charkowie. Każdego 

roku w kwietniu – miesiącu, w którym 
sowieci rozpoczęli dokonywanie maso-
wych egzekucji – wspominamy postać 
generała i innych polskich bohaterów. 
W dniu 15 kwietnia zebraliśmy się na 
szkolnym holu przy portrecie Francisz-
ka Polniaszka. Po odśpiewaniu hymnu 
dyrektor Jakub Bargieł przybliżył mło-
dzieży, a zwłaszcza uczniom klas pierw-
szych, ideę obchodzonej uroczystości. 
Następnie nauczyciel historii p. Iwona 
Karol przypomniała fakty związane ze 
zbrodnią katyńską oraz przedstawiła 
życiorys gen. Polniaszka. Wysłucha-
liśmy przejmującego, opowiadającego 
o rozstaniu i tęsknocie utworu Lecha 
Makowieckiego „Ostatni list” oraz „Bal-
lady katyńskiej” Jacka Kaczmarskiego, 
oglądając równocześnie sceny z filmu 
„Katyń” Andrzeja Wajdy.

Świętowanie takich rocznic pomaga 
nam docenić wielki dar wolności i po-
koju oraz umacnia naszą wdzięczność 
wobec tych, którym je zawdzięczamy.

I LO

17 kwietnia uczniowie klas pierwszych 
wraz ze swoimi wychowawcami zawitali 
do Muzeum Władysława Broniewskie-
go – patrona szkoły. Muzeum mieści się 
w willi, w której mieszkał poeta.	

Po serdecznym powitaniu przez 
pracowników muzeum zwiedziliśmy 
pokoje, w których wszystko pozostaje 

od lat niezmienione, tak jakby Włady-
sław Broniewski wraz z żoną Wandą 
wyszedł stąd tuż przed chwilą. Zdoby-
liśmy wiele cennych informacji o życiu 
poety, jakich nie znajdziemy w żad-
nym podręczniku szkolnym. Następnie 
w przydomowym ogrodzie wzięliśmy 
udział w warsztatach dotyczących po-

ezji Broniewskiego. Mogliśmy poczuć 
się jak goście poety, których tylu przyj-
mował w swoim domu.

Dopełnieniem naszego wyjazdu była 
wizyta na cmentarzu Powązki Wojsko-
we, gdzie na grobie patrona złożyliśmy 
kwiaty i zapaliliśmy znicz.

I LO
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Pielgrzymka uczniów klas czwartych Liceum 
Broniewskiego na Jasną Górę

Inauguracja zajęć w ramach współpracy Liceum 
Broniewskiego z SGH

Rankiem 20 kwietnia uczniowie klas 
czwartych wraz z katechetą ks. Arka-

diuszem Śledzikiem oraz wicedyrektor 
Renatą Szaszką wyruszyli na pielgrzymkę 

do sanktuarium Matki Bożej na Jasnej 
Górze.

W Kaplicy Cudownego Obrazu 
uczestniczyli we Mszy świętej odpra-
wionej w ich intencji z prośbą o błogo-
sławieństwo Boże na czas egzaminów 
i wyboru dalszej drogi życia. Po zakoń-
czeniu nabożeństwa otrzymali poświęco-
ne długopisy oraz pamiątkowe obrazki.

Nie zabrakło czasu na zwiedzanie 
jasnogórskiego kompleksu oraz odpra-
wienie Drogi Krzyżowej wzdłuż stacji 
umiejscowionych przy klasztornych 
wałach.

Udział w pielgrzymce wzmocnił 
duchowo uczniów, mających wkrótce 
stanąć wobec jednego z ważniejszych 
wyzwań w swoim życiu.                    I LO

Podpisana w dniu 20 listopada ubie-
głego roku umowa o współpracy między 
Szkołą Główną Handlową a naszym li-
ceum przybrała konkretną postać. Wio-
sną przyjechała do Błonia dr Weronika 
Daniłowska, adiunkt w Zakładzie Ana-
lizy Rynków, by poprowadzić zajęcia dla 
naszej młodzieży. W sali widowisko-
wej Centrum Kultury zgromadzili się 
uczniowie klasy 1B, objętej patronatem 
uczelni, a także uczniowie klas trzecich 
realizujący matematykę na poziomie roz-
szerzonym. Swoją obecnością zaszczyciła 
nas wiceburmistrz Urszula Tkacz.

Dr Weronika Daniłowska przygoto-
wała dla naszych uczniów wykład zaty-
tułowany: „Elementy analizy rynku, czyli 
jak powstaje popyt i podaż”. W sposób 
bardzo przystępny wyjaśniła definicje 
popytu i podaży oraz omówiła zasady 
działania rynku, praw nim rządzących, 
konkurencyjności. Podała wiele wskazó-
wek do wykorzystania na etapie dalszego 
kształcenia oraz pracy zawodowej.

Drugą część zajęć stanowiły warszta-
ty na terenie liceum. Ich tematem były 
„Postawy wobec pieniędzy”. Pani doktor 

przedstawiła historię i cechy pieniądza, 
wspólnie zastanawiano się, czym są dla 
ludzi pieniądze, jakie pełnią funkcje spo-
łeczne i jakie zajmujemy wobec nich po-
stawy. Pani Daniłowska omówiła różne 
typy osobowości pieniężnej, a potem 
każdy z uczestników, przy pomocy otrzy-
manego kwestionariusza, stworzył swój 
własny profil użytkownika pieniędzy.

Zajęcia, które poprowadziła pani We-
ronika Daniłowska były bardzo interesu-
jące, przystępne i dotyczące zagadnień, 
z którymi stykamy się na co dzień, nie 

zawsze uświadamiając sobie własne wo-
bec nich postawy.

Dwa tygodnie później uczniowie kla-
sy 1b zawitali w progach Szkoły Wyższej 
Handlowej, gdzie zostali serdecznie po-
witani przez p. Agnieszkę Bilińską – ko-
ordynator Programu Klasa Akademicka 
SGH. Pierwszym punktem wizyty był 
wykład pani doktor Renaty Pajewskiej 
– Kwaśny na temat: „Ryzyko w podej-
mowaniu decyzji w życiu prywatnym 
i w biznesie”. Pani dziekan, która ujęła 
wszystkich ogromną życzliwością, otwar-
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Uroczyste zakończenie roku szkolnego  
klas czwartych Liceum Broniewskiego

tością i bezpośredniością, opowiedziała 
o istocie i rodzajach ryzyka oraz o tym, 
czym jest decyzja. Przykłady, mające za 
cel przybliżenie tego zagadnienia, były 
mocno osadzone w codziennym życiu, 
najbardziej praktyczne dla licealistów 
okazało się rozważanie problemu, czym 
kierować się przy wyborze studiów.

Po wykładzie pani dziekan zaprosiła 
gości na zwiedzanie uczelni. Największe 
wrażenie zrobiła na młodzieży wizyta 
w przeszklonym pomieszczeniu czytelni 
– niezwykły wystrój, a zarazem liczne 
udogodnienia, z jakich mogą korzystać 
studenci, wzbudziły szczery podziw. Ko-

lejnym miejscem, które przykuło uwagę 
zwiedzających była Aula Główna – do-
wód mistrzostwa architektów i budowni-
czych. Duże zainteresowanie wzbudziły 
również wyeksponowane w holu portrety 
rektorów oraz znanych osobistości – ab-
solwentów uczelni.

Uczniowie wzięli udział w zajęciach 
prowadzonych przez studentów: Kamila 
i Michała z Naukowego Koła Biznesu 
Lotniczego i Kosmicznego, podczas któ-
rych poznali rodzime firmy i uczelnie 
związane z sektorem kosmicznym, zasta-
nawiali się, czy Polska ma szansę podbić 
kosmos, a także odkrywali dziedziny, 

w których mają zastosowanie systemy 
satelitarne. Rozwiązywali zadania te-
stowe i szukali odpowiedzi na zadawane 
przez prowadzących pytania otwarte. 
W rozwiązywaniu quizów niezrównani 
okazali się: Mateusz, Wiktor, Franek, 
Sofiia, Anastazja oraz Karol.

Ubogaceni nowymi doświadczeniami 
licealiści wrócili do Błonia. A może za 
kilka lat ktoś z nich dołączy do grona 
studentów tej prestiżowej uczelni?

Renata Szaszka
I LO

24 kwietnia w Centrum Kultury miała 
miejsce uroczystość pożegnania uczniów 
klas czwartych naszego liceum. Swoją 
obecnością zaszczycili nas: burmistrz 
Błonia Zenon Reszka, wiceburmistrz 
Urszula Tkacz, naczelnik WOKS –u Mar-
tyna Adamczyk oraz proboszcz parafii 
pw. Świętej Trójcy ks. kanonik Jarosław 
Wasielewski.

Po wprowadzeniu sztandaru szkoły, 
odśpiewaniu hymnu narodowego oraz 
powitaniu wszystkich zebranych słowa do 
uczniów klas czwartych skierował dyrek-
tor Jakub Bargieł. Mówił o wartościach, 
którymi należy kierować się w życiu, by 
zdobyć szacunek innych i zachować oso-
bistą godność. Również burmistrz zwrócił 
się do młodzieży z wielką życzliwością, 
podkreślając wagę wykształcenia, a ksiądz 
proboszcz złożył przesycone humorem 
życzenia powodzenia w czasie egzaminów 
maturalnych. Następnie czwartoklasiści 

podziękowali zaproszonym gościom, 
dyrekcji oraz swoim wychowawcom: 
p. Agnieszce Ochodzkiej i p. Rafałowi 
Hermanowi za troskę i zaangażowanie 
w ich proces kształcenia.

Kolejnym punktem uroczystości 
było przekazanie sztandaru szkoły przez 
uczniów klas czwartych kolegom z klas 
trzecich. Była to bardzo wzruszająca chwi-
la, przypominająca zebranym o obowiąz-
ku dbania o tradycję, strzeżenia wartości 
i pielęgnowania dziedzictwa, jakie stano-
wi szkoła.

Pięcioro absolwentów klas czwartych, 
którzy osiągnęli wysokie wyniki w nauce, 
otrzymało świadectwa z wyróżnieniem, 
nagrody i stypendium burmistrza: Maciej 
Grzechocki, Weronika Lichman, Emilia 
Szczepaniak, Karol Odrakiewicz oraz 
Gabriela Podstawka.

Z rąk dyrektora oraz wychowawców 
pozostali czwartoklasiści odebrali świa-

dectwa ukończenia szkoły, a ci szczególnie 
zaangażowani w działalność społeczną – 
nagrody. Do grona uczniów, którzy przy-
noszą szkole szczególną chlubę, dołączyli 
uczniowie klasy III A: Zofia Antosik, która 
zdobyła wyróżnienie w Konkursie Recy-
tatorskim organizowanym w Stawisku 
oraz Bruno Piechota – finalista Olimpiady 
Astronomicznej. Dyrektor w imieniu spo-
łeczności szkolnej podziękował im za chęć 
działania, pasję i godne reprezentowanie 
naszego liceum. Dyrektor uhonorował 
również p. Radosława Myczkowskiego 
– nauczyciela języka niemieckiego, koń-
czącego swą 43-letnią pracę w liceum, 
wręczając mu pamiątkową statuetkę oraz 
nagrodę dyrektora. Społeczność szkolna 
podziękowała p. Myczkowskiemu grom-
kimi brawami.

Po zakończeniu części oficjalnej przy-
szedł czas na występy artystyczne, który-
mi uczniowie klas trzecich pożegnali star-
szych kolegów i koleżanki. Nie zabrakło 
pokazów tanecznych, prezentacji zdjęć, 
wywołujących lawinę śmiechu zmagań 
w turnieju „Matura to bzdura” oraz gali 
Oskarów przyznanych czwartoklasistom 
wyróżniającym się w poszczególnych ka-
tegoriach życia szkolnego.

Serdecznie życzymy naszym absolwen-
tom powodzenia na maturze i sukcesów 
w czasie kolejnego etapu kształcenia.

I LO
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Sportowe sukcesy SP nr 1 w Błoniu

Uczniowie Szkoły Podstawowej nr 1 w Błoniu mogą zali-
czyć ostatnie miesiące do wyjątkowo udanych. Reprezentanci 
naszej placówki odnosili sukcesy zarówno w piłce nożnej, 
koszykówce, jak i zawodach wioślarskich, wielokrotnie stając 
na podium zawodów gminnych i powiatowych. Sportowe 
osiągnięcia młodych zawodników są dowodem ogromnego 
zaangażowania uczniów, nauczycieli oraz trenerów.

Jednym z pierwszych ważnych sukcesów były gminne 
finały piłki nożnej chłopców w kategorii dzieci, rozegrane 
na boisku przy SP nr 1. Po emocjonujących spotkaniach 
gospodarze okazali się najlepsi, zdobywając pierwsze miejsce 
i potwierdzając swoją wysoką formę.

Kolejne dobre wiadomości napłynęły z zawodów powia-
towych. 7 maja na boiskach GOSiR Stare Babice odbyły się 
powiatowe zawody piłki nożnej chłopców klas 4–6. Drużyna 
SP nr 1 w Błoniu zaprezentowała się znakomicie, zajmując 
trzecie miejsce. Szkołę reprezentowali: Szymon Berentowicz, 
Tadeusz Matraś, Iwo Kosobudzki, Wojciech Jundziuł, Woj-
ciech Domaszczyński, Igor Wesołowski, Alan Wójcik, Mariusz 
Woźniak, Maciej Polewczyk, Antoni Rola oraz Filip Wagner.

Dużym osiągnięciem zakończył się również udział re-
prezentacji Gminy Błonie w turnieju „MAZOVIA CUP” 
w Milanówku. Drużyna złożona z zawodników SP1 w Bło-
niu oraz SP im. Jana Pawła II w Bieniewicach, prowadzona 
przez trenera Łukasza Kołakowskiego, nie dała rywalom 
żadnych szans i triumfowała w turnieju. Chłopcy z roczników 
2013–2014 pokazali świetne przygotowanie, ogromną wolę 
walki i znakomitą współpracę zespołową.

Sportowych emocji nie zabrakło także podczas Powia-
towych Finałów w Halowej Piłce Nożnej Chłopców Szkół 
Podstawowych, które odbyły się 13 lutego 2026 roku w hali 
sportowej w Zielonkach-Parceli. Na zawodach panowała 
doskonała atmosfera oraz wysoki poziom rywalizacji. Repre-
zentacja SP1 wywalczyła trzecie miejsce, ustępując jedynie 
drużynom z Zaborowa i Bieniewic.

Świetnie spisali się również młodzi koszykarze. W hali 
sportowej SP1 rozegrano Gminne Zawody w Koszykówce 
3x3 chłopców w kategorii dzieci. Turniej dostarczył kibicom 

wielu emocji, a gospodarze okazali się najlepsi, zajmując 
pierwsze miejsce przed szkołami z Bieniewic i Błonia. Dzięki 
temu awansowali do etapu powiatowego, gdzie będą repre-
zentować gminę.

Uczniowie SP1 odnosili sukcesy także poza boiskiem pił-
karskim i koszykarskim. 4 marca w Centrum Sportu odbyła 
się druga edycja międzyszkolnych zawodów na ergometrach 
wioślarskich „Wioślarski Tytan Błonia”, organizowana we 
współpracy z Warszawskie Towarzystwo Wioślarskie oraz 
Gmina Błonie. Reprezentanci szkoły osiągnęli bardzo dobre 
wyniki indywidualne. Wśród wyróżnionych znaleźli się: 
Wiktoria Wrzodak, Filip Wagner, Wojtek Domaszczyński, 
Asia Łuczaj oraz Dima Molchanov. Sukces odniosła również 
szkolna sztafeta.

Osiągnięcia uczniów SP1 pokazują, że sport w szkole roz-
wija się bardzo dynamicznie. Młodzi zawodnicy nie tylko 
zdobywają medale i puchary, ale przede wszystkim uczą się 
współpracy, systematyczności i zasad fair play. Wszystkim 
zawodnikom, trenerom oraz nauczycielom należą się ogromne 
gratulacje i życzenia kolejnych sukcesów.

Bartosz Walaszek 
n-ciel wf w SP1
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Wymiana SP2 ze szkołą w Wetter w Hesji

9 kwietnia 14-osobowa grupa 
uczniów SP2 w Błoniu po raz kolejny 
wybrała się na 6-dniową wyprawę do 
Niemiec. Podróż pociągami była długa, 
obejmowała 3 etapy; najdłuższy z War-
szawy do Berlina, potem z Berlina do 
Kassel i z Kassel do Marburga. Tam na 
stacji spotkaliśmy się z uczniami z Nie-
miec, ich rodzicami i nauczycielami 
uczestniczącymi w wymianie.

W czasie 6-dniowego pobytu w Niem-
czech uczestniczyliśmy w bogatym pro-
gramie edukacyjno-rekreacyjnym. Po-
znaliśmy najważniejsze miejsca w Wetter 
– urokliwym miasteczku położonym 
w obrębie pasma górskiego Burgwald, 
w dolinie rzeki Wetschaft, w zachod-
niej części Hesji. Byliśmy w Marburgu, 

gdzie odbyła się gra miejska i zajęcia 
w Ogrodzie Botanicznym. Zwiedziliśmy 
Muzeum Braci Grimm i Muzeum Przy-
rodnicze w Kasel. Były zajęcia w szkole 
w Wetter i escape room. Największym 
hitem okazała się wycieczka do Kolonii, 
gdzie podziwialiśmy Muzeum Czekola-
dy i piękną katedrę.

W trakcie pobytu w Wetter spotka-
liśmy się z dyrektor Wollenbergschule 
i z burmistrzem tego pięknego mia-
steczka. Uczniowie polscy brali również 
udział w działaniach organizowanych 
popołudniami i wieczorami przez gosz-
czące ich rodziny.

Program zakończyło spotkanie inte-
gracyjne wszystkich uczestników wy-
miany i rodzin, które gościły nas podczas 

pobytu w Niemczech. Pożegnanie było 
bardzo wzruszające; jak zawsze popły-
nęło mnóstwo łez, co świadczy o sile 
nawiązanych relacji.

Wróciliśmy do Błonia pełni wrażeń, 
z nowymi kompetencjami językowymi, 
bogatsi o wiedzę na temat naszych za-
chodnich sąsiadów, spragnieni kolejnych 
międzynarodowych wypraw. Podsumo-
wując, wyjazd do Hesji był kolejnym 
bardzo udanym przedsięwzięciem, które 
na zawsze pozostanie w pamięci uczest-
ników.

Dziękujemy Burmistrzowi, który 
wsparł nas w realizacji zadania, zapew-
niając dowóz do i z Warszawy.

Dyrektor Szkoły/koordynatorka  
Projektu Aldona Cyranowicz

Strefa relaksu w SP2

Szkoła Podstawowa nr 2 z Oddzia-
łami Integracyjnymi im. Janusza Kor-
czaka w Błoniu za 3 lata obchodzić bę-
dzie setną rocznicę powstania. Nie od 

razu jej siedzibą był budynek przy ulicy 
Narutowicza 21; od 1929 do 1965 roku 
SP2 mieściła się w budynku obecnej 
SP4. Prawdziwa rewolucja w dziejach 

społeczności szkolnej nastąpiła w 1965 
roku, kiedy oddany został do użytku 
budynek „tysiąclatki”, w której do dzi-
siaj uczą się kolejne pokolenia Błonia-
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Wyrobić w sobie nawyk czytania, to stworzyć sobie schro-
nienie przed wszystkimi nieszczęściami życia.

- Jasiu, powiedz mi, jak lubisz spędzać czas.
- Lubię oglądać filmiki w telefonie i grać na nim w różne gry.
- Lubisz coś jeszcze?
- Tak. Lubię czytać książki.
- Gdzie masz możliwość czytania? W szkole, w domu?
- Czytam codziennie w domu, kilka stron, ale też czytamy 

dużo w szkole, na lekcjach i na przerwach. Czasami czytamy 
innym dzieciom.

- Opowiesz mi o tym?
- Nasza wychowawczyni z klasy II - pani Kasia, wymyśliła, 

żebyśmy poczytali przedszkolakom. To była taka akcja gdzie 
my, wszyscy uczniowie, poszliśmy do przedszkola Kolumbus 
Junior. Odwiedziliśmy wszystkie grupy: Groszków, Juniorów 
oraz Bystrzaków.

- Jakie książki im czytaliście?
- „Liczyświnki” tym najmłodszym dzieciom, a starszym 

przedszkolakom „Cuda z mleka”.
- Jak się czułeś, idąc z taką misją do innych dzieci, miałeś 

jakieś obawy?
- Było trochę strachu, ale i radości. Czułem niepokój. Bałem 

się, że źle coś przeczytam, pomylę się. Czułem też szczęście, 
bo to dawanie innym wiedzy.

- Podobało ci się czytanie na głos innym dzieciom?
- Tak. Bardzo. Przypomniały mi się stare czasy, jak sam 

byłem przedszkolakiem.
- Czy maluchy cię słuchały?
- Tak. I nie gadały.
- Jakie to uczucie, kiedy te dzieciaczki siedzą przed tobą 

i wpatrzone czekają na to, co masz im do przeczytania?
- Bardzo fajne. Czytasz, a oni siedzą i się patrzą. Byłem 

zadowolony.
- Czy podobało się przedszkolakom to, że starsze dzieci 

czytają im książki?
- Tak. To jest inaczej, gdy czyta kolega, takie dziecko jak 

ja, a nie dorosły. Przedszkolaki były zaciekawione. To było 

coś innego i nowego. Ja też czułem się mądry i doświadczony, 
trochę jak dorosły, nauczyciel. Jak nasza pani.

Jasio z drugiej klasy to jeden z chłopców, który w ramach 
propagowania czytania wziął udział w kolumbusowej akcji. 
Kwiecień to czas świętowania Światowego Dnia Książki i Praw 
Autorskich, w szkole Kolumbus staramy się wykorzystywać 

Dzieci dzieciom w Kolumbusie

ków. Od 1965 r. szkoła była dwukrotnie 
rozbudowywana; pierwszy raz w związ-
ku z planowaną reformą, zakładającą 
pojawienie się w szkole sześciolatków; 
drugi raz w latach 2022-24, kiedy po-
wstała nowa część szkoły z salą gim-
nastyczną.

Przez cały czas staramy się unowo-
cześniać naszą placówkę, urządzać ją 
tak, aby była jak najlepszym miejscem 
do zdobywania wiedzy i nowych umie-
jętności dla uczących się tu uczniów. 
Myślimy też o ich dobrostanie, stwo-
rzeniu im warunków do odpoczynku 

i regeneracji sił.
Odpowiedzią na potrzeby dzieci 

i młodzieży uczęszczających do SP2 
było utworzenie w budynku naszej 
placówki Strefy Relaksu. Powstała ona 
dzięki inicjatywie Rady Rodziców na 
czele z przewodniczącym, Rafałem 
Nowakiem, który stworzył biznesplan 
i napisał wniosek do Budżetu Obywa-
telskiego. Mieszkańcy Błonia zdecydo-
wali, że projekt ten znalazł się wśród 
tych, które są realizowane w 2026r.

I oto stało się! Pod koniec kwietnia 
na korytarzach II piętra w nowej i sta-

rej części szkoły pojawiły się kolorowe 
siedziska. Są one wygodne, bezpieczne, 
trwałe i odporne na intensywne użytko-
wanie. Moduły można dowolnie łączyć, 
co oznacza, że będziemy mogli naszą 
strefę relaksu modyfikować.

Czy nowy zakup spotkał się z uzna-
niem uczniów? Wygląda na to, że TAK! 
Dziękujemy Wszystkim, którzy przy-
czynili się do powstania Strefy Relaksu 
w naszej szkole. Dzieciom i młodzieży 
życzymy, żeby mądrze korzystali z tego 
miejsca. 

Dyrektor Szkoły
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Przedszkolaki na ratunek Ziemi – „Mały Strażnik 
Planety”

każdą okazję do tego, by w sposób tradycyjny obcować z książ-
ką i to najlepiej w papierowej wersji.

Wszelkie badania naukowe pokazują, że czytanie książek 
daje ogromne korzyści. W mózgu powstają nowe połączenia 
neuronowe, które utrzymują go w dobrej kondycji, poprawia-
jąc pamięć. Czytanie książek redukuje stres, rozwija empatię 
oraz inteligencję emocjonalną. Poszerza horyzonty, uczy 
nowych pojęć, rozwija wyobraźnię, człowiek staje się bardziej 
pomysłowy. Jak widać, korzyści są nieocenione.

W sytuacji odwrócenia roli, czyli kiedy dziecko czyta dziec-
ku, kiedy to ono staje się kimś, kto kieruje innym, pomaga mu, 
zajmuje się nim, dzieją się jeszcze inne, równie fantastyczne 
rzeczy. Ci co słuchają, widzą, że nauka czytania ma sens, że 
to wartościowe umieć składać litery w słowa. Ci co czytają, 
czują się ważni, docenieni, zauważeni. Mają moc sprawczą, są 
dla kogoś autorytetem, a to buduje poczucie własnej wartości.

Drugoklasiści nie tylko czytali swoim młodszym kolegom, 
ale wręczyli im prezenty – zakładki do książek. Poprowadzili 

także dla nich zajęcia plastyczne, tematycznie związane z po-
znanymi lekturami. Przedszkolaki, które wysłuchały książki 
„Cuda z mleka” Justyny Bednarek, znanej autorki popularnych 
„Skarpetek”, dzięki drugoklasistom nauczyły się, na czym 
polega proces fermentacji, jak powstaje jogurt, jakie bakterie 
są do tego procesu potrzebne. Poznały słowo „kumys”, czyli 
mleczny napój z mleka owczego. Obok wiedzy praktycznej, 
z poziomu nauk przyrodniczych, maluchy pogłębiły umiejęt-
ność dzielenia wyrazów na sylaby, a tym samym przybliżyły 
się do samodzielnego czytania książek.

Nauka poprzez zabawę oraz miłe, aktywne spędzanie 
czasu, to charakterystyczny rys kolumbusowego podejścia 
do edukacji. Pragniemy, żeby nauka była przyjemnością 
i integrowała dzieci, zaś chęć czytania, nie była przykrym, 
bolesnym obowiązkiem, a czynnością dającą wiedzę oraz 
radość z przebywania w innym świecie, często niezwykle 
ciekawym i czasem lepszym niż ten, który nas otacza.

Małgorzata Kempińska

Z okazji Dnia Ziemi (22 kwietnia) przedszkolaki z Przed-
szkola Publicznego nr 5 im. Kubusia Puchatka w Radzikowie 
przygotowały wyjątkową inicjatywę. Projekt edukacyjny 
„Mały Strażnik Planety” to intensywny, tygodniowy pro-
gram, którego misją było zaszczepienie w najmłodszych 
miłości do natury i poczucia odpowiedzialności za nasze 
wspólne środowisko. Pomysłodawcą i koordynatorem re-
alizacji projektu była p. Renata Kusztal – pedagog specjalny. 
Głównym założeniem budowanie u dzieci świadomości, że 
Ziemia jest naszym domem i uświadomienie, że codzienne 
decyzje mają realny wpływ na kondycję planety. Projekt 
zakładał wykorzystanie różnorodnych metod pracy: od 
eksperymentów i obserwacji przyrodniczych, przez prace 
plastyczne, aż po dramę i burze mózgów. Harmonogram 
działań został podzielony tematycznie na każdy dzień ty-
godnia.

W ramach działań dzieci m.in. uczyły się rymowanek 
i piosenek ekologicznych, ćwiczyły w praktyce segregację 
odpadów, odgrywały scenki proekologiczne, uczestniczyły 
w spotkaniu z pracownikiem Kampinoskiego Parku Na-
rodowego, zasadziły drzewko w przedszkolnym ogrodzie, 
wzięły udział w warsztatach lasoterapii oraz warsztatach 
kulinarnych „Śniadanie daje moc”.

Do projektu zaangażowano również rodziny. Zaproszono 
rodziców do udziału w konkursie rodzinnym „Coś z niczego”, 
przekazano poradnik „10 zasad małego ekologa” oraz roz-
dano nasiona do założenia przydomowych plantacji roślin.

Zwieńczeniem obchodów Tygodnia Ziemi był konkurs 
wiedzy ekologicznej przeprowadzony wśród dzieci 5-6 let-
nich.

Realizacja projektu nie byłaby możliwa bez wparcia na-

szych sponsorów i partnerów. Szczególne podziękowania 
kierujemy do: Burmistrza Błonia oraz Gminnej Komisji 
Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, Narkotykowych 
i Uzależnień Behawioralnych – za sfinansowanie warszta-
tów; Kampinoskiego Parku Narodowego – za przekazanie 
drzewka; p. Ludwice Kwiadas-Wierzbickiej za spotkanie 
z leśnikiem i inspirującą pogadankę przyrodniczą; firmy 
Plantico – za przekazanie nasion. Współpraca pozwoliła 
nadać naszemu projektowi wyjątkową rangę i profesjonalny 
charakter.

Wspólny wysiłek przedszkola oraz wspierających nas 
osób i instytucji to najlepsza inwestycja w pokolenie, które 
w przyszłości z troską i świadomością zaopiekuje się naszą 
planetą.

Marta Błażejczyk
PP5 w Radzikowie
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29 kwietnia kompleks sportowo-rekreacyjny przy ul. Lesz-
nowskiej 15A w Błoniu tętnił życiem za sprawą pierwszych 
w historii gminy zawodów Laser Run. To dynamiczne po-
łączenie biegu i strzelania z broni laserowej przyciągnęło 
aż 181 młodych zawodników, uczniów błońskich szkół 
podstawowych, oraz liczne grono kibiców, którzy gorącym 
dopingiem stworzyli wyjątkową atmosferę.

Rywalizacja przeniosła się na dobrze znane mieszkańcom 
Glinianki, miejsce o bogatej tradycji sportowej. To właśnie 
tutaj wiele pokoleń młodych biegaczy rozpoczynało swoją 
sportową drogę, jeszcze w czasach zawodów organizowa-
nych przez śp. Zygmunta Karlickiego. Powrót sportowej 
rywalizacji w to miejsce spotkał się z dużym entuzjazmem 
zarówno uczestników, jak i widzów.

Zawody rozegraliśmy w sześciu kategoriach wiekowych 
od klasy III do VIII. Młodzi sportowcy wykazali się ogrom-
nym zaangażowaniem, determinacją oraz duchem fair play. 
Rywalizacja była zacięta, a o zwycięstwie często decydowały 
detale.

Najlepsi w poszczególnych kategoriach:
Klasa III

1.	 SP3 im. H. Kołłątaja
2.	 SP w Bieniewicach im. Jana Pawła II
3.	 SP Hilaris

Klasa IV
1.	 SP w Bieniewicach im. Jana Pawła II
2.	 SP3 im. H. Kołłątaja
3.	 SP4 im. Św. M.M. Kolbego

Klasa V
1.	 SP3 im. Hugona Kołłątaja
2.	 SP w Bieniewicach im. Jana Pawła II
3.	 SP2 im. Janusza Korczaka

Klasa VI
1.	 SP3 im. H. Kołłątaja

2.	 SP w Bieniewicach im. Jana Pawła II
3.	 SP Hilaris

Klasa VII
1.	 SP w Bieniewicach im. Jana Pawła II
2.	 SP3 im. H. Kołłątaja
3.	 SP Hilaris

Klasa VIII
1.	 SP2 im. Janusza Korczaka
2.	 SP w Bieniewicach im. Jana Pawła II
3.	 SP3 im. Hugona Kołłątaja 

Klasyfikacja generalna szkół:
1.	 Szkoła Podstawowa nr 3 im. H. Kołłątaja w Błoniu
2.	 Szkoła Podstawowa im. Jana Pawła II w Bienie-

wicach
3.	 Szkoła Podstawowa nr 2 z Oddziałami Integracyj-

nymi im. J. Korczaka w Błoniu
4.	 Hilaris Dwujęzyczna Szkoła Podstawowa
5.	 Szkoła Podstawowa nr 4 im. Św. Maksymiliana 

Marii Kolbego
6.	 Szkoła Podstawowa nr 1 w Błoniu.

Cieszymy się, że tak liczna frekwencja oraz znakomita 
atmosfera towarzyszyły temu wydarzeniu. To dla nas sy-
gnał, że inicjatywa była potrzebna i spotkała się z dużym 
zainteresowaniem młodzieży.

Serdeczne podziękowania kierujemy do wolontariuszy 
z Zespołu Szkół nr 1 im. Melchiora Wańkowicza w Błoniu 
za ich niezawodne wsparcie i ogromne zaangażowanie. 
Dziękujemy również firmie KR MED usługi medyczne za 
profesjonalną opiekę nad uczestnikami.

Jako Centrum Sportu w Błoniu jesteśmy dumni, że mo-
gliśmy zainicjować zawody Laser Run w naszej gminie. 
Tak udany debiut zapowiada kolejne edycje i jeszcze więcej 
sportowych emocji.

Centrum Sportu w Błoniu

Udany debiut zawodów Laser Run w Błoniu
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Finałowa rywalizacja młodych pływaków 
o Puchar Burmistrza Błonia

W piątek, 24 kwietnia, pływalnia 
Centrum Sportu w Błoniu stała się 
miejscem finałowej odsłony Zawo-
dów Pływackich Szkół Podstawowych 
o Puchar Burmistrza Błonia Zenona  
Reszki. II runda zakończyła cykl zma-
gań, w których od początku liczyły się 
nie tylko wyniki, ale także systematy-
czna praca i sportowa determinacja 
uczniów.

Na słupkach startowych stanęli 
reprezentanci błońskich szkół pods-
tawowych. Każdy wyścig był sprawd-
zianem umiejętności wypracowanych 
podczas treningów, a poziom rywali-
zacji pokazał, jak duży potencjał drze-
mie w młodych zawodnikach z gminy 
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Wielkie piłkarskie święto w Błoniu  
już 28 czerwca!

Nie było łatwo trzymać język za zębami, ale w końcu 
możemy to ogłosić! W ostatni weekend czerwca w Parku 
Bajka odbędzie się pierwszy Ogólnopolski Turniej Piłkarski 
Środowisk Uzależnionych i Bezdomnych o Puchar Burmis-
trza Błonia.

Zapytacie, czemu to wydarzenie będzie tak wyjątkowe? Już 
spieszymy z odpowiedzią! Po pierwsze, w organizację tur-
nieju zaangażowanych jest wiele osób i instytucji z naszego 
regionu. Oprócz naszego klubu, Błonianka Błonie, niemałe 
cegiełki do tego przedsięwzięcia dołożą błońskie Stowa- 
rzyszenie Rodzin Abstynenckich KRES, Łukasz Ochocki ze 
swoją Fundacją Świadome Wybory – Edukacja i Wsparcie, 
a także Centrum Sportu w Błoniu. Patronat nad wydarze-
niem objęła zarówno Gmina Błonie na czele z burmistrzem 
Zenonem Reszką, jak i powiat warszawski zachodni ze sta-
rostą Romualdem Reszką oraz Kinga Gajewska posłanka na 
Sejm RP. Wsparcia logistycznego w postaci zakwaterowania 
dostarczy Park Julinek.

Kolejnym ważnym aspektem jest fakt, że będzie to pierw- 
szy tak duży event na terenie Błonia, który połączy dwie 
szczytne idee – promocję aktywności fizycznej oraz trzeź- 
wego stylu życia. Będziemy nie tylko krzewić miłość do piłki 
nożnej, ale również edukować naszych mieszkańców w te-
macie uzależnień i walki z nimi. Niech pozytywny przekaz 
połączy się z wielkimi sportowymi emocjami.

A skoro o nich mowa, kogo zobaczymy na boisku w Parku 

Błonie. Publiczność licznie zgromad-
zona na trybunach mogła obserwować 
dynamiczne starty, wyrównane finisze 
i dużą dyscyplinę w wodzie.

Zawody rozegrano pod patronatem 
burmistrza Zenona Reszki, który od lat 
wspiera inicjatywy promujące aktyw-
ność fizyczną wśród dzieci i młodzieży. 
Takie wydarzenia są ważnym elemen-
tem budowania lokalnej wspólnoty 
i zachętą do rozwijania sportowych 

pasji od najmłodszych lat.
W klasyfikacji drużynowej najlepiej 

zaprezentowała się SP im. Jana Pawła II 
w Bieniewicach, zdobywając tytuł Mis-
trza Błonia. Drugie miejsce wywalczyła 
Hilaris Dwujęzyczna SP, natomiast na 
trzecim stopniu podium stanęła Szkoła 
Kolumbus.

Zwieńczenie zawodów było także 
okazją do podziękowań dla wszystkich 
uczestników oraz osób zaangażowanych 

w organizację wydarzenia. Szczególne 
słowa uznania skierowano do wolonta-
riuszy z ZS1 im. Melchiora Wańkowi-
cza, którzy zadbali o sprawny przebieg 
imprezy.

Finałowa runda pokazała, że młodzi 
pływacy z gminy Błonie konsekwentnie 
rozwijają swoje umiejętności, a lokalne 
zawody mogą być dla nich ważnym 
krokiem na dalszej sportowej drodze.

CS
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Bajka? W głównych rozgrywkach udział wezmą reprezen-
tacje ośrodków trzeźwościowych z różnych regionów kraju. 
To jednak nie wszystko! W niedzielę między spotkaniami 
turniejowymi rozegrane zostaną też mecze pokazowe, w któ-
rych wystąpią m.in. Reprezentacja Polski Osób Bezdomnych, 
znane osobistości ze świata sportu, internetu i telewizji, 
a także zespół złożony z przedstawicieli lokalnych władz. 
Dzień wcześniej odbędzie się również turniej drużyn kobie-
cych oraz pokazowy trening dla dzieci prowadzony przez 
wspomnianych wcześniej reprezentantów Polski. Dookoła 
nie zabraknie też innych atrakcji, z których będzie mógł 

skorzystać każdy, kto tego dnia odwiedzi nas w zielonym 
sercu Błonia.

Zachęcamy do śledzenia klubowych kanałów social me-
dia, w których w nadchodzących tygodniach będziemy 
informować o dokładnym harmonogramie wydarzenia 
czy o postaciach, które pojawią się podczas turnieju. To 
wszystko nie będzie miało jednak sensu bez Was – naszej 
błońskiej społeczności – dlatego serdecznie zapraszamy 
wszystkich 28 czerwca do Parku Bajka. Stwórzmy razem 
coś wyjątkowego!
Kamil Sidor Koordynator ds. Rozgrywek Piłkarskich i Promocji
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Perły Mazowsza dla Rynek Jazz Festiwal  
Błonie!

Podczas uroczystości w Domu Kultury 
w Starych Babicach odebraliśmy nagrodę, 
która ma dla nas szczególne znaczenie, 
Perłę Mazowsza w kategorii kultura 
Gmina Błonie, przyznawaną głosami 
mieszkańców. To wyróżnienie jest dowo-
dem ogromnego zaufania i wsparcia, ja-
kie otrzymujemy od naszej społeczności.

Kilka dni później, 29 kwietnia w Tarczy-
nie, podczas Gali Finałowej X edycji 
Plebiscytu Perły Mazowsza 2025, spo-
tkało nas kolejne wielkie wyróżnienie. 
W kategorii Perła Kultury Powiatu 
Warszawskiego Zachodniego nagrodę 
otrzymał po raz drugi nasz Rynek Jazz 
Festiwal - wydarzenie, które z roku na 
rok przyciąga coraz większą publiczność 
i buduje jazzową markę Błonia na mapie 
Mazowsza.

Obie statuetki traktujemy jako wspólny 
sukces - nasz i mieszkańców. Z całego 
serca dziękujemy za każdy oddany głos, 
każde dobre słowo i nieustanne wspar-
cie. To właśnie dzięki Wam możemy roz-
wijać kulturę w naszym mieście i tworzyć 
wydarzenia, które łączą pokolenia.

Zapraszamy na III Rynek 
Jazz Festiwal!

Najlepszą okazją, by wspólnie świętować 
ten podwójny sukces, będzie oczywiście 
kolejna edycja nagrodzonego wydarze-
nia.

28 czerwca 2026
Rynek w Błoniu

Czeka nas dzień pełen muzyki, energii 
i wyjątkowej atmosfery w stylu Nowego 
Orleanu. Parada, koncerty, taniec i jazz 
na najwyższym poziomie, wszystko w sa-

mym sercu naszego miasta.
Jeszcze raz dziękujemy za zaufanie i każdy 

oddany głos. Do zobaczenia na Rynku 
w Błoniu świętujmy razem!

To był wyjątkowy tydzień dla naszego miasta i Centrum Kultury w Błoniu. 
W ostatnich dniach aż dwie statuetki Perły Mazowsza trafiły w nasze ręce, 
a radość i wzruszenie po galach wciąż nam towarzyszą.
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„Bawmy Muzyką”- niedzielne spotkania 
dla najmłodszych w sali kameralnej  
Centrum Kultury w Błoniu

W każdą pierwszą niedzielę miesiąca 
maluszki wraz z rodzicami wypełniały 
przestrzeń dźwiękami, ruchem i radosną 
energią, tworząc atmosferę, która na stałe 
wpisała się w kulturalny rytm naszego 
miejsca.
Zajęcia skierowane były do najmłodszych 
dzieci, również tych, które dopiero za-
czynają poznawać świat. Dzięki muzyce, 
prostym instrumentom i zabawom ru-
chowym maluchy mogły rozwijać swoją 
wrażliwość, ciekawość i poczucie rytmu. 
Spotkania prowadzone były w formie 
swobodnych, pełnych ciepła animacji, 
które zachęcały do wspólnego śpiewa-
nia, klaskania, tańczenia i odkrywania 
nowych dźwięków.
Rodzice podkreślali, że „Bawmy Muzyką” 
to nie tylko zajęcia edukacyjne, ale przede 
wszystkim czas bliskości i wspólnego 
przeżywania. Kameralna sala Centrum 
Kultury sprzyjała budowaniu rodzinnej 
atmosfery, a niedzielne poranki stawały 
się okazją do zatrzymania się w codzien-
nym biegu i spędzenia wartościowych 
chwil z dzieckiem.
Cykl spotkań cieszył się dużym zaintere-
sowaniem mieszkańców Błonia i okolic, 
a frekwencja potwierdziła, że w naszej 
społeczności jest ogromna potrzeba dzia-

łań wspierających rozwój najmłodszych 
poprzez kulturę i muzykę. Centrum Kul-
tury zapowiada kontynuację inicjatywy, 

podkreślając, że takie formy aktywności 
są ważnym elementem lokalnej oferty 
edukacyjno kulturalnej.

Od września w sali kameralnej Centrum Kultury w Błoniu odbywał się 
wyjątkowy cykl rodzinnych spotkań muzycznych pod nazwą „Bawmy 
Muzyką”. 
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Strefa Brzmień w Błoniu - poezja i muzyka

Wieczór wypełniły wzruszające inter-
pretacje wierszy z tomu „Animamundi” 
w wykonaniu Alicji Kraty i Antoniego 
Palmy, a także muzyczna podróż przez 
utwory Kory przygotowana przez duet 
„Koneser” - Martę Danielewską Pal-
mę i Tomasza Palmę. Publiczność na-
grodziła artystów ciepłym przyjęciem 
i energią, która stworzyła wyjątkową 
atmosferę spotkania.

Nabór do kolejnych 
koncertów – 
Strefa Brzmień 
już od września!
 
Centrum Kultury w Błoniu ogła-
sza nabór do następnych wydarzeń 
w ramach cyklu. Do udziału za-
proszeni są muzycy, zespoły, so-
liści, instrumentaliści i wokaliści, 
którzy chcą zaprezentować swoją 
twórczość lokalnej publiczności.

Zgłoszenia można przesyłać na 
adres: 
j.potol@centrumkultury.com.pl, 
podając: nazwę zespołu lub wyko-
nawcy, krótki opis muzyki, linki do 
nagrań (jeśli są) oraz kontakt.

Centrum Kultury w Błoniu podkre-
śla, że Strefa Brzmień to przestrzeń 
otwarta na nowe talenty i świeże 
brzmienia. Czekamy na kolejne 
zgłoszenia i wspólne tworzenie 
muzycznych spotkań pełnych do-
brej energii. 

Czekamy na Wasze zgłoszenia!

W Centrum Kultury w Błoniu odbyła się kolejna odsłona Strefy Brzmień, 
która ponownie zachwyciła publiczność połączeniem poezji i muzyki.
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Jak wspierać koncentrację u dzieci – spotkanie 
w Domu Kultury w Bramkach!

Wydarzenie, które na stałe wpisało się już w lokalny kalen-
darz inicjatyw społecznych, zgromadziło osoby poszukujące 
nie tylko wiedzy, ale przede wszystkim realnego wsparcia 
i inspiracji do codziennej pracy z dzieckiem. Spotkania 
tego typu pokazują, jak wielką siłę ma wspólnota ludzi 
mierzących się z podobnymi doświadczeniami.
Tematem przewodnim spotkania była uważność w procesie 
wychowawczo-terapeutycznym. Uczestnicy mieli okazję 
przyjrzeć się bliżej temu, jakie czynniki sprzyjają budowa-
niu koncentracji i spokoju u dziecka, a co może te procesy 
utrudniać. W trakcie otwartej i pełnej zrozumienia dyskusji 
poruszano zarówno codzienne nawyki dorosłych, jak i ich 
postawy, które (często nieświadomie) wpływają na rozwój 
młodego człowieka.

Opiekunowie poznali proste, możliwe do wdrożenia na co 
dzień techniki wspierające koncentrację, regulację emocji 
oraz budowanie poczucia bezpieczeństwa u dzieci. Była 
to wiedza, którą można od razu zastosować w domowym 
środowisku.
Spotkanie poprowadziła Marlena Ryś Celuch – pedagog, 
terapeuta oraz doradca zawodowy z piętnastoletnim do-
świadczeniem w pracy z dziećmi i młodzieżą o specjalnych 
potrzebach edukacyjnych. 
Takie inicjatywy pokazują, że nawet w codziennych trud-
nościach można odnaleźć przestrzeń na rozwój, nadzieję 
i wzajemne wsparcie.
Zapraszamy na ostatnie spotkanie przed wakacjami, które 
odbędzie się już 10 czerwca o godzinie 18:00. Obowiązują 
zapisy – 734 427 686

15 kwietnia w Domu Kultury w Bramkach – Filii CK w Błoniu 
odbyło się kolejne, cykliczne i bezpłatne spotkanie dedykowane 
rodzicom oraz opiekunom dzieci zmagających się z wyzwaniami 
związanymi ze spektrum autyzmu, ADHD oraz specyficznymi 
trudnościami edukacyjnymi.
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Księżniczka Rosa i Klimek podbili serca dzieci 
w Domu Kultury w Bramkach!

Historia była prosta, ale wciągająca. 
Księżniczka Rosa i jej przyjaciel Kli-
mek żyli sobie spokojnie w pięknej, 
kolorowej krainie, aż tu nagle pojawił 
się czarodziej Zoltan, który wpadł na 
niezbyt sympatyczny pomysł, żeby za-
brać światu wszystkie kolory. No i za-
częła się przygoda, bo bohaterowie nie 
zamierzali się tak łatwo poddać.
Dzieci nie tylko oglądały, ale też brały 
udział w tym, co działo się na scenie. 
Najwięcej frajdy było przy „magicznym 

malowaniu obrazu”, kiedy mali widzo-
wie uczyli się rozpoznawać kolory.
Dużą sympatię wzbudziła starsza pani, 
która wyglądała niepozornie, a potem 
pokazała, że ma więcej energii niż nieje-
den bohater. Przy okazji przypomniała 
dzieciom o ważnych rzeczach, takich 
jak dobre maniery, bycie miłym i po-
maganie innym.
Na scenie cały czas coś się działo. Był 
śpiew na żywo, taniec, dużo ruchu i hu-
moru, więc dzieci ani przez chwilę się 

nie nudziły. Do tego dym i sporo śmie-
chu. Efekt był taki, że wszyscy bawili 
się świetnie.
To było jedno z tych wydarzeń, po 
których dzieci wychodzą uśmiechnię-
te, a dorośli mają poczucie, że to była 
dobrze spędzona godzina. Bo była i za-
bawa i nauka.
Do zobaczenia podczas kolejnych wy-
darzeń kulturalnych w Domu Kultury 
w Bramkach – Filii Centrum Kultury 
w Błoniu.

18 kwietnia w Domu Kultury w Bramkach- Filii Centrum Kultury 
w Błoniu, zrobiło się naprawdę kolorowo i wesoło. Tego dnia odbył się 
spektakl dla dzieci „Księżniczka Rosa i Klimek” przygotowany przez 
Teatr Katarynka i trzeba przyznać, że nudy tam nie było ani przez 
chwilę.
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„Nie tylko spektakl, czyli spotkanie,  
które buduje wspólnotę”

Spektakl „Skok w dobrą książkę” to 
musical oparty na klasyce literatury. 
I to jakiej! Na scenie (a właściwie na 
ekranie) spotkali się bohaterowie znani 
z dzieł Sienkiewicza, Andersena czy 
Rowling. Był Sherlock Holmes, był 
wilk, był Czerwony Kapturek… jed-
nym słowem literacki zawrót głowy, 
w którym detektywistyczna zagadka 
łączyła pokolenia lepiej niż rodzinne 
niedzielne obiady.
Spektakl miał również nietypową for-
mę. Został zmontowany i nagrany przy 
użyciu kamery 3D, a jego emisja odbyła 
się z projektora. Było dużo śmiechu, 
świetnej zabawy i co najważniejsze, 

sporo wartościowej treści.
Bo właśnie tu kryją się ogromne walory 
edukacyjne tego wydarzenia. Spektakl 
nie tylko przypomniał klasykę literatu-
ry w nowoczesnej, w przystępnej for-
mie, ale też pokazał, że czytanie może 
być przygodą pełną emocji, humoru 
i niespodzianek. Dla wielu uczestni-
ków była to podróż do znanych historii, 
ale opowiedzianych w zupełnie nowy 
sposób.
To już kolejne spotkanie zorganizo-
wane wspólnie przez Dom Kultury 
w Bramkach – Filię Centrum Kultury 
w Błoniu oraz Dom Pomocy Społecznej 
w Bramkach. I trzeba przyznać, że ta 

współpraca ma się świetnie! Wspólne 
inicjatywy nie tylko integrują społecz-
ność, ale też budują przestrzeń do wy-
miany doświadczeń i rozmów.
Takie wydarzenia pokazują, że kultura 
naprawdę łączy ludzi. A jeśli przy okazji 
można rozwiązać zagadkę z Sherloc-
kiem Holmesem i spotkać wilka to tym 
lepiej.
Serdecznie dziękujemy Teatrowi Ro-
dzica za przygotowanie i nagranie tego 
niezwykłego spektaklu. Dziękujemy 
wszystkim uczestnikom za obecność 
i już teraz z niecierpliwością czekamy 
na kolejne spotkania.

24 kwietnia w Domu Kultury w Bramkach zrobiło się… teatralnie. I to 
nie byle jak! Wszystko za sprawą niezwykłego Teatru Rodzica, który: 
jak sama nazwa wskazuje, tworzą rodzice, nauczyciele oraz ich dzieci 
ze Szkoły Podstawowej im. Jana Pawła II w Bieniewicach. Już sam ten 
skład zapowiadał coś wyjątkowego, ale to, co zobaczyliśmy, przeszło 
najśmielsze oczekiwania.
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Dom Kultury w Radzikowie otrzymał imię Marii 
„Tity” Woynarowskiej-Gorskiej

Uchwała została podjęta na wniosek 
radnej Rady Miejskiej Ewy Podymy 
oraz przewodniczącej Zarządu Osiedla 
Karoliny Walczewskiej, poparty przez 
społeczność lokalną.
To wyjątkowe upamiętnienie osoby, 
która przez dziesięciolecia współtwo-
rzyła tożsamość kulturalną Radziko-
wa i całej Gminy Błonie. Maria „Tita” 
Woynarowska-Gorska była wybitną 
animatorką kultury, pedagogiem oraz 
popularyzatorką polskiego folkloru. 
Przez 35 lat kierowała Zespołem Pieśni 
i Tańca „Tęcza”, wychowując kolejne po-
kolenia młodych ludzi w duchu miłości 

do tradycji, kultury i patriotyzmu. Była 
jego sercem i duszą. 
Przygotowała ponad 1000 koncertów 
w kraju i za granicą, a prowadzony 
przez nią zespół zdobywał prestiżowe 
nagrody - pod jej batutą zespół „Tęcza” 
trzykrotnie zdobył prestiżowe kieleckie 
„Jodły” oraz liczne wyróżnienia na fe-
stiwalach międzynarodowych (m.in. 
w Grecji, Hiszpanii, Włoszech czy 
Niemczech).
W uznaniu za 50 lat pracy zawodo-
wej oraz wybitne zasługi dla regionu, 
Maria Woynarowska-Gorska została 
w 2018 roku uhonorowana dyplomem 

„Pro Mazovia”. 
Była nie tylko instruktorem i choreo-
grafem, ale przede wszystkim człowie-
kiem, który potrafił budować wspólnotę 
i inspirować innych do działania.
Nadanie jej imienia Domowi Kultury 
w Radzikowie jest wyrazem najwyż-
szego szacunku dla jej dorobku, spo-
łecznego zaangażowania oraz wartości, 
które reprezentowała.
Dziękujemy za pozostawione dziedzic-
two i piękną lekcję miłości do polskiej 
kultury 

WOA BP

11 maja 2026 roku Rada Miejska w Błoniu podjęła uchwałę o nadaniu 
Domowi Kultury w Radzikowie, Filii Centrum Kultury w Błoniu 
imienia Marii „Tity” Woynarowskiej-Gorskiej.
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